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Trecufa primejdia războiului?
Să crede că a trecut. Regele Nichita, prins de brațe și de Rusia și de Italia, 
marii sei ocrotitori, a fost scos din Scutari, căci i-s’a făgăduit despăgubire 

în bani și hotar pentru asta.
împărăția noastră a făcut toate pregătirile de războiul In Bosnia-Herțegovina 
și. în Dalmația, a vestit dreptul statar (ca în vreme de războiu) 1 Și ar vrea 
să aibă o a doua Bosnie, întrînd să cuprindă jumătate din Albania. Dar Rusia 
i-a stricat socoata. Statele vecine slave, își fac rîs de împărăția noastră, hîrăin- 

du-o și căznindu-o!

Vreme de-o săptămînă în lu
mea mare politică nu trecură două 
zile care să semene una cu altal 
Azi veștile cele mai pline de răz
boiu, ca norii cei încărcați peste 
măsură de electricitate, — mâne 
pauză cu stări încordate, poimîne 
suflări din trimbițele păcii, apoi iar 
zgomot de arme și vorbe aprinse, 
și tot așa!

Un lucru înse să ridică peste 
toate: istețimea cea însoțită de o 
viclenie fără păreche, a politicei 
rusești! Popoarele slave din jurul 
împărăției noastre, să joacă cu îm
părăția asta, ca niște copii afurisiți 
cu o bătrînă ce trece pe drum: o 

' j. hîrăe, o zgîndără, o năcăjesc, până 
ce ea, oțerilă, să îndrdaptă în vîr- 
ful oaselor sale cam țapene și să 
încruntă și să răstește, Doamne, 
căfră ei, amenințîndu-i cu pumnii! 
Atunci i-se feresc din cale.

Copilul afurisit care a oțerit’o 
mai rău pe Austria, fu Regele Ni- 
chila, care întrînd în Scutari în po
triva voinței ei, îi făcea . de-acolo: 
„ciudă bîc!“, în vreme ce ortacii 
sei siau pe de laturi și rîdeau, — 
pânăce o făcură să se gafe de răz
boiu, să și zurue armele, să-și ridice 
pumnii plini de plumbi asupra nea- 
stîmpăratului! Atunci cel mai mare 
între căznitori, Rusia, sări la Nichi- 
tuță și-l luă de braț și-i zise: Ieși 
afară, năroduțule, că de vine și să 
aruncă asupra ta, te turtește ca 
pe-o broască! Lasă, că destul a 
fost de caznă. Italia îl prinse și ea 
de un braț și-I îndeamnă să iasă 
până nu-i rău de tot, căci nici ea 
nu-i vrea răul unei bătăi, — fiind 
regina Italiei fiică alui Nichita. — 
Și așa primejdia cu Muntenegru, 
e, după știrile de până azi, încun- 
giurată.

Dar politica rusască strică o 
j socoteală mai mare a Austriei: A- 

fiind că în Albania stările sunt tare 
tulburi, că această țară, abia for
mală, nu are încă nici o conducere, 
n’are guvern, n’are ceată de dere- 
gălori cari să țină ordinea în ea, 
— Austria a vestii lumii și țării, că 
plccînd să scoată orașul Sculări 
din mânile Munlenegrtilul, descarcă

cu ő cale și un număr 'potrivit de 
trupe încolo în Albania, ca să facă 
rînduiaiă în noua (ară, pe care ea, 
Austria și Italia, au chemat’o la 
viață și la cererile lor s’a hotărît 
să fie formată din ruinele statului 
turcesc prăbușit de Slavii din Bal
cani. Italia auzind de aceea că 
Austria vrea să între cu armata în 
Albania spre a o pune la rînduiaiă, 
i-a trimis vorbă: Oho, soro, doar 
acolo și eu am cuvînt! Că mie 
mi-i Albania ca și ție vecină, nu
mai apa ne desparte! Și eu am 
scopurile mele față de ea! Și a- 
tunci Austria s’a pus pe înțelegeri 
în taină cu Italia și au ajuns la 
învoiala, că dară Italia să între cu 
armate în capul din jos al Albaniei 
până Ia jumătatea ei, iar Austria în 
jumătatea de sus, cea cu Scutari. 
Fiecare cuprind jumătate din ea și 
o „pacifică“, adecă țin armatele în 
ea, până cine știe cînd, — așa cum 
făcură cu Bosnia la 1876, că în
tră în ea Austria numai pentru a 
fade „pace“j și mai mult nu ieși!

Cînd simți Rusia că ce vrea 
Austria și Italia, că vreau să facă 
„ordine“ în Albania, Ie rise în față 
și le zise: Foarte bine 1 Albania 
are lipsă de o pază până să pune un 
pic în ordine, că azi e iac’așa, o 
țară desgrădită și fără cap. Să i-se 
dee ajutor pentru ținerea ordinei 
până la închegarea ei de sine. Ș i 
eu țin cu tine, Austrie 
dragă! Doar’ Albania din voința 
și din hotărîrea noastră, a marilor 
puteri, a tuturora, să născu. Tre-, 
buindu-i ajutor până să se inciripe, 
iară cu toatele suntem datoare 
a i-I da! Și eu mă alătur la 
voi! Dacă voi trimiteți armate pen
tru facere de ordine în Albania, 
trimit și eu. Ba irebue să trimitem 
toate puterile cari am hotărît ieși
rea acestui stal Ia viață!.

Asta căzu ca un tromf în soco
telile austriece, care avea de gînd 
a pune mâna pe jumătate din Alba
nia. Rusia îi încurcă socoata. Pe 
Muntenegru îl făcu să iasă din 
Scutari, ca să nu-i dee Austriei 
prilcgiu dc a coborî acolo cu ar
matele, iar apoi cît pentru poftă de 

a cuprinde Albania, i-o spulberă, nu 
împotrivindu-se, ci — alăturîn- 
du-se la ea. Și Austria nu are ce 
zice. Iși vede planul striat de 
afurisiții de Ruși, și mi-se pare că 
să va lăsa și de gîndul acesta.

Noi ne bucurăm de această în
torsătură a lucrurilor, căci într’a- 
devăr nu are' împărăția noastră nici 
o lipsă de a mai stăpînî și Alba
nia, țară departe de noi. Că de a- 
jungea a-și împlini planul și a în
tră acolo cum a intrat în Bosnia, 
apoi pățea tot ce a pățit cu Bos
nia: trebuia să țină acolo trupe 
numeroase, zeci de mii de soldați, 
și aceia erau mereu atacați de Al
banezi, cari sunt altfel popor răz
boinic,, tot omul poartă brîu de 
gloanțe și are pușca la grindă (vezi 
chipuri de ale lor în Nr. 1 al „Foii 
Interesante“ din acest an). Și în 
Bosnia cîte sule și mii de soldați 
de-ai noștri fură uciși pe furiș, în 
.lupte neregulate, de Bosniecii ce 
nu-i puteau suferi!

Așa să întîmpla și în Albania. 
Și ca trupe trimise acolo în ves- 
pariu și ca oști trimise să zmulgă 
Scutari din mâna Muntenegrului, — 
erau alese cele mai multe regi
mente românești din Ardeal, 
cari au batalioane în Bosnia-Herțe
govina. Și așa, din sîngele ce era 
să se verse vale în Albania și sub 
zidurile cetății groaznice' Scutari, 
poate jumătate era să fie sînge 
românesc! Ne bucurăm dara de 
întoarcerea .lucrurilor spre pace, 
nu numai pentrucă un războiu a- 
duce și grozave sarcini pe țară, 
scumpirea banilor în măsură nimi
citoare și multă sărăcie și lipsă și 
lacrimi, — ci și pentrucă scăpăm 
de perderea a mii și mii de vieți 
tinere românești, cari erau împinse 
în gura morții, fără a vedea un fo
los de așa pentru țară!

Iar dacă în Albania vor merge 
acum trupe mestecate, de a tuturor 
puterilor mari, contra acelora nici 
Albanezii nu să vor ridica, căci 
vor vedea din capul locului, că a- 
celea n’au de gînd să le rămînă în 
țară, ci îndată ce ei își vor putea 
forma cîrma și deregăloriile de lipsă 
și armata lor proprie, — oștirile 
streine să vor retrage din țară și 
o vor lăsa să-și poarte însăși grija. 
Pe cînd de întră numai Austria și 
Italia, acestea să vedea că umblă 
cu gîndul ascuns dc a sta mult- 
mult, ori pentru totdeauna, aci! — 
Și contra oștirilor trimise de aces
tea izbucneau mereu și mereu re

voluții și era acolo o neîncetată 
vărsare de sînge!

Dar să lăsăm să urmeze înși- 
rarea înlîmplărilor săpiămînii din 
urmă, așa precum ele au venit una 
după alta, una peste alfa. Iată-le:

Vineri, 2 Maiu.

C e t i n j e. — Regele Nichita 
este încă tot atît de hotărît a lăsa 
să vie Austria asupra lui. In țară 
să fac pregătiri de războiu din 
răsputeri. Căci Regele și sfetnicii 
sei zic, că Austriei îi trebue un 
an întreg de zile până să poată 
răpune Muntenegrul și sa-i mai 
zmulgă din mâni cetatea Scutari! 
Iar în atîta timp, multe să mai pot 
întîmpla, ce să întoarcă norocul 
în contra vecinei împărății!

— Spioni muntenegreni și sîrbi, 
cutreeră Bosnia și Herțegovina, în 
chip de negustori de mărunțișuri 
sau ca oameni de. alte treburi, — 
pentru a asmuța poporațiunea slavă- 
din aceste țări, în contra Austriei..

Mare sfat de miniștri în Viena..

Azi s’a ținut în Viena mare sfat 
de miniștri, la care a fost chemat 
și ministrul președinte al Ungariei, 
Lukács. Sfatul s’a ținut în Ministe- 
riul de externe, și a desbătut asu
pra stărilor din afară, luîndu-se ho- 
țărîri despre tot ce privește păși
rea mai departe a împărăției față 
de nesupusul vecin Muntenegru.

S’a arătat că și sfatul ambasa
dorilor din Londra a hotărît să-i. 
dee Montenegrului un ultimat (cel 
din urmă cuvînt, zis cam răstit), 
prin care să-i ceară, ca în timp de 
24 de oare, să se mărturisească 
de vrea să iasă de bunăvoie din 
Scutari, ori ba? -

Sîmbăfă, 3 Maiu.

Viena. încordarea a mai slăbit 
azi încîtva, căci, văzînd că Austria 
nu glumește, Rusia a pășit Ia mij
loc, și stărue cu toată hotărîrea 
pe lîngă Regele Nichita, să nu pro
voace un nou războiu, că de-o face, 
apoi să știe că va fi lăsat de ca
pul lui, să pățască ce-o vrea.

C e t i n j e. — Regele Nichita e 
pe cale a să apleca cererilor ma
rilor puteri, dar zice că numai 
așa iese din Scutari, dacă i-se dă 
pentru asia o despăgubire potrivită 
în lărgire de hotar și în bani.

Austria îi răspundg: Ieși în- 
fîi afară! Cară-le de-acolo, afuri- 
situle! Apoi ți-se va da ceva. Dar 
acum, după ce ne-ai făcui atîta su- 
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parare, nu-ți mai făgăduim nimic! 
Intîi ieși!

London. — Trimișii marilor 
puteri sunt toți, cu cel rusesc cu 
tot, de părere, că hotărîrea Euro- 
pei~ după care Scutari are să se 
țină de Albania, — trebue dusă 
în deplinire cu ori-ce preț 1 Și Ru 
sia e de părerea aceasta. De a- 
ceea și ea slărue tare pe lingă 
Nichita să deșerteze Sculării de 
armatele Muntenegrene cit mai cu- 
rînd, penlru a nu să mai face alîta 
poară în jurul lui.

Belgrad. — Moștenitorul de 
Danilo al Muntenegrului, care 

sa află în Scutarii. e foarte în con
tra ieșirii din această cetate! El 
a^dat o proclamație (scrisoare săr
bătorească) cătră locuitorii Scuta- 
tarilor, prin care îi vestește că ce
tatea e încorporată pe veci Mun
tenegrului și că ea va fi pe viitor 
capitala (orașul cu scaunul dom
nesc) a Muntenegrului!

Cetinje. —Trimisul Rusiei a 
fost ieri seara târziu de nou la 
Curte și a stăruit cu toată hotă- 
rîrea, ca Muntenegru să iasă 
din Scutări!

— Azi Regele Nichita a primit 
și pe trimisul Italiei și apoi pe 
al Austriei, cu cari s’a sfătuit mai 
îndelung. S’a arătat aplecat a să 
supune sfaturilor lor, dacă i-se pune 
în vedere despăgubirea ce i-se 
cade.

Regele a zis unui diplomat: 
„Dacă Austroungaria ne va atacă, 
ea va învinge. Dar biruința și-o 
va plăti foarte scump! Mai 
scump ca, de pildă, Anglia Tran- 
slaalul (în lupta cu Burii).

Essad-Pașa, încurcă!

Essad-Pașa, după-ce a ieșit din 
Scutari cu armată cu fot, — are 
poftă de stăpânifor peste Albania! 
In orășelul Tirana el a format 
un guvern și a proclamat (ves
tit sărbătorește) neatârnarea Al
baniei, dar sub scutul Tur
ciei! A pus pe oraș steagul tur
cesc și a luat în mână cîrma țării.

De aceea Austria și Italia spun, 
că e de lipsă să înfre cu armata 
în Albania, ca să facă aci rîndu-^ 
ială, — că de nu, țara, ieșită de- 
sub’ stăpânire turcească, cade pe 
mâna tuturor nebunilor!

Dar afară de Essad Pașa dela 
Scutari, mai e un Pașă cu armată 
în Albania, e Dșavid-Pașa, cel 
care a ieșit din Ianina, ne-vrînd 
să se dee prins Grecilor, ci retră- 
gîndu-se cu a lui vre-o 8000 de oa
meni în sus în Albania. Și acela 
vrea să ajungă a stăpînî în. Alba
nia. Dar cu Essad nu să înțeleg, 
sunt chiar contrari și ca mâne te 
poți trezi că să încaeră ei între ei!

Dșavid-Pașa a luat în stăpîni- 
rea sa orașul Valona (din Alba
nia de jos).

Duminecă 4 Maia.

Azi "iar sunt știri mai rele. Moș
tenitorul de tron Danilo al Munte
negrului a dat de știre, că el nici 
decum nu va ieși din Scutari cu 
armatele!
Stafar în Bosnia și Dalmația.

Serajevo. — Guvernul d pu
blicat azi asupra Bosniei șl Herțe- 
govlnel dreptul statar (ca în vre
muri de războiu, cînd tribunalele 
militare îți fac penlru ori-ce rău 
judecată scurtă: moartei). Toate 
celelalte rîndueli să ridică ^din pu
tere și întră în putere nouă rîndu- 
ială! Nu numai soldații, ci și ce

tățenii civili cad de azi încolo sub 
judecata tribunalului militar!

Serajevo. — In Bosnia-Her- 
țegovina au fost prinși zilele astea 
mai mulți agențt sîrbi și Munteneg
reni, cari sub poiroz de neguțători, 
împărțau între oameni scrisori ce-i 
chiamă la războiu alături cu frații 
lor sîrbi din vecini!

Londra. — Aici să știe că 
Austria și Italia va trimite 60'000 
de oșteni să cuprindă Albania.

— Turcia își chiamă acasă oș
tirile de sub comanda lui Essad 
și Dșavid-pașa. — De aceea pen
tru ținerea rînduelii, e de lipsă să 
între oștirile Austriei și Italiei. ;

Vie na. — Din Cetinje să ves
tește, că acolo-s pregătite lucrurile 
ca toate podurile să fie zvîrlite în 
aer cu dinamită, pentru caz că 
Austria întră în Muntenegru, unde 
nu va putea găsi nici hrană nici 1 
adăpost! |

— Și dacă Muntenegru va ieși i 
de bună voe din Scutari, Austria 
nu se mai retrage acum dela pla
nul de a întră cu trupe în Albania! '

Marți, 6 Maia.

Muntenegru să supune!

Viena. — Lumea răsuflă mai*' 
ușurată. Muntenegru e pe cale a 
părăsi Scutari. Regele Nichita a 
ținut sfat ministerial și cu generalii 
săi. A fost o ședință foarte aprinsă. 
O parte din generali și miniștri 
cereau războiul și numai cu 
cîteva voturi s’a hotărît ase su
pune cererii marilor pu
teri! Nu dau Scutari Austriei, ci 
îl depun în mâna Marilor Puteri, 
ca ele să hotărască de soartea lui.

Cetinie. — O parte a trupe
lor muntenegrine au început a ieși 
din Scutari.

Milano. — Ziarul „Avanii" 
scrie, că trupa italiană ce va întră 
în Albania, va fi de 40.000.

Cetinje. — Essad-pașa s’a 
ciocnit cu Dșavid-pașa și acest 
din urmă a rămas învins. Essad a 
înfrat apoi cu oștile sale în Du- 
razzo. . .

- Gendarmerie, nu miliție! .

Paris.— Cercurile diploma-4 
matice de aici dezbat planul de a ;; 
întocmi și trimite în Albania, nu ; 
trupe de ale cutărei puteri, ci. . 
numai gendarmerie interna- i 
țională (de a tuturor statelor) j 
căci e destul. Prin asta să face de j 
prisos intrarea trupelor austriece i 
în noua țară. !

Mercuri, 7 Maiu. ;

Predarea Sculărilor. \ » 
Comandanții de pe corăbiile de 

războiu ce stau în fața Muntene
grului, au primit îndrumări să co- ; 
boare fiecare cîte o trupă (un ba
talion) și aceste trupe să meargă, 
în numele Marilor Puteri, să ieie j 
în seamă Scutari dela armata Mun- : 
tenegreană. Ei apoi rămîn în Seu- j 
tari și acolo își așteaptă poruncile j 
mai departe. — Asta să va înlîm- j 
pla mâne. i

Cetinje — Regele a început 
a slobozi o parte a soldaților să 
meargă acasă Ia lucrul cîmpului 
ce-i așteaptă.

Belgrad. — Regele Nichita a 
dat de știre Regelui Petru al Sîr- 
biei, că vrea să și unească țara cu 
Sîrbia, deocamdată prin întovără
șire vamală, șlergînd granița și 
vama dintre ele, ba și armata și-o 
vor uni!

Joi, 8 Maiu.
Cat tar o. — Vaporul austriac 

„Mefkovitz“ și unul italian, au ple
cat azi spre Scutari, ducînd hrane 
multe, 600 tone fărină și de cele
lalte, căci înScutariefoamete! 
Trupele ce mergacumsă-1 cuprindă 
dela Muntenegreni, duc și hrane 
pentru nenorocitul și mult hărțuitul 
oraș. Duc preț de jumătate de mi
lion. Duc și cîțiva medici și alte 
lucruri de lipsă.

Cetinje. — In urma poruncii 
Regelui, trupele din Scutari au în
cepui să iasă toate.

Nichita trist.
Cetinje. -r- Primind pe trimi

sul englez, Regele Nichita a zis: 
„Eu am mîntuit pacea Europei, cînd 
m’am lăpădat de Scutari cel atît 
de scump inimilor noastre. Europa 
să poate bucura, dar Muntenegrul 
— jelește!..“

Rămânem sub arme!
Viena. — La hotarele de 

jos ale împărăției trupele îngră
mădite acolo rămîn și mai de
parte sub "arme! Căci cei dela 
conducere încă tot nu țin stă
rile destul de limpezite, pentru 
a putea desarma.

Până în Albania nu e pace 
și rînduială deplină, stăm așa, 
cu feciorii sub arme, gata de 

' ori-ce întîmplare!
i Scutari. — Essad-pașa vrea 

să între în guvernul Albaniei. Tru
pele turcești le mînă acasă, iar pe 

: cele albaneze le folosește pentru 
.ținerea bunei rîndueli în țară. El 

; ,va fi generalul armatei naționale 
albaneze ori ministru de războiu.

Lucrurile sunt pornite dar spre pace, 
; spre bucuria noastră, că nu ne ducu 
: feciorii lâ potop prin cea Albanie. Doar y 
ț că-i mai țin încă luni de zile sub arme 
■ și în viață chinuită, acolo în taberele 
; dela hotare.

h Unele-altele.
4: _
j; V. Stroescu,

marele suflet românesc, a scris în 
„Românul“ o scrisoare foarte in
teresantă despre noi Românii din 
țările coroanei ungare. Vom da și 
noi părți alese din ea în numărul 
viitor.

♦

DARURI NOBILE.
„Din puțin cîștigul meu“...

Direcțiunea gimnaziului din Brad 
a primit zilele astea o duioasă 
scrisorică pe pe cotorul (coponul) 
unui buletin de trimis bani.

Era scrisoare dela preacinstitul 
și bunul Român Vasiliu Bodiu din 
Beiuș (in Bihor), care irimițînd 
zece coroane gimnaziului din 
Brad, srie:

Onorat Gimnaziu,
„Din puțin cîștigul meu, vă tri

mit zece coroane pentru fundul 
„gimnaziului românesc gr.-or. din 
„Brad, dorind dela Dzeu să-l pu
neți crește mare și tare!

Cu dragoste: Vasiliu Bodiu“.
Direcțiunea gimnaziului, foarte 

mișcată de acest dar al unui om 
cu puțin cîștig, dar cu mult suflet 
românesc în el, îi trimite și prin 
asta mulțumită sa și noi îi alăturăm 
sincerele noastre asigurări de dra
goste și stima.

Tot acest Vasile Bodiu a tri
mis și anul trecut 10 cor!.. Să vede 
că își adună așa peste an bănuț 

cu bănuț până face rînd de cîte 
cinci zloți pe care îi' trimite ca 
nobil dar pe altarul culturei națio
nale.

E acest dar așa de prețios în 
biserica culturei românești, cum de 
prețios a arătat Christos că a fost 
în biserica din Ierusalim banul vă
duvei...

Cu atît mai vîrtos e vrednic de 
această laudă că e cantor gre- 
co-catolic, dar care pune cauza na
țională mai presus de deosebirea 
de confesiune!

Dzeu să te trăiască, frate Bodiu, 
și la mult să te ajute!

Mangra bătut cu ouă 
clocite.

Transfugul din Orade — oaspe liniștit - 
. al Aradului .

Scîrba tineretului românesc.

- Cetim în „Românul" de Duminecă: 
„Cine a stat în văzul lumii în

tregi ziua de azi pe terasa otelului 
„Central“ din Arad, (loc deschis 
cu mese puse naintea hotelului, 
pentru oaspeți) cu capul ridicat, 
sfindînd pe trecători, ca cel mai 
senin și mai întreg om la suflet? 
Transfugul din Orade, urîtul Man
gra, care de mult și-a lăpădat vred
nicia de om, și totuși nu pre
getă să-și tîrăie trupul și să-și 
plimbe fața printre oameni! Mâne 
să încep ședințele generale ale 
Sinodului diecesei noastre (de 
Arad), iar deochita camilafcă a ți-, 
nut să nu lipsească.

Tineretul român din Arad, scîr- 
bit de lăfăiala de la hotel a tran
sfugului, ia ora 10 fără cîteva mi
nute din noapte, a ținut de cuviință 
să-l scoată din seninele visării, fă- 
cîndu-1 să-și dea seama de cine e 
și ce caută la Arad. Vre-o zece 
tineri, la această oră iîrzie, fără 
vre-un gînd rău dar îndîrjiți din 
pricina neobrăzării transfugului, i 
s’au înfățișat pe terasă unde pe
trecea în societatea advocatulni 
conzistorului arădan Petru Truța. 
Transfugul a pălit la față, pierindu-i 
puterile, iar tinerii l’au asăltat cu 
întrebări și, — l’au încărcat cu titule 
dintre cele mai pe podobie:

— Nemernicule!
— Trădătorule!
— Golia!
— Du-te la Geszt!
— Jandarmul lui Tisza!
Iar tinerii au pus punct provo

cărilor stropindui hainele și fața 
cu o ploaie de ouă clocite! P ă- 
raie galbene i s’au încurcat 
prin barbă! A căutat să se 
apere cu ploerul, dar zadarnic: 
ploaiea curgea, și n’au putut o po
toli nici oastea chelnărilor cari au 
dat năvală să își scutească clientul, 
țipînd în gura mare după polițai!

La plecare cei 10 tineri i-au mai 
aruncat un: pfui!

Lume multă s’a adunat la terasă, 
pelrecînd cu fețele sperioase pe 
transfugul ce-și dedea zor să se 
strecoare în otel ca să-și schimbe 
hainele...

Transfugul va pleca Ia Orade 
cu o nouă aducere aminte din 
Arad. Răvașul pățaniilor i se în
groape mereu, dar sufletul neamu
lui nostru de mult nu mai sîngeră 
de pe urma isprăvurilar lui de tră
dător. „ *

Tinerelul însă, totuș, uneori nu-1 
slăbește din grație — cu cîte o 
droaie de ouă clocite“!
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Un răsunet.
■La articolul de Paști al foii „Li

bertatea“,'care ne încredințează că este 
înviere, nîi numai în înțelesul bise
ricesc pentru singuraticii credincioși, ci 
și pentru popoarele ce cred cu tă
rie în viitorul lor, — un bun cetitor 
al acestor foi ne trimite următorul ar
ticol, drept răsunet la al nostru:

Onorată Redacție!
Cetind articolul din fruntea foii 

de Paști, am rămas foarte mișcat, 
așa că m’atn simțit îndemnat să 
iau condeiul să vă scriu aceste 
șire.

Cît despre mine eu cred în în
vierea Domnului, care și-a jertfit 
însuși viața sa pentru a ne scoate 
pe noi din coprinsurile morjii. El 
s’a jertfit pe sine, pentru a ne 
scăpa pe noi și a ne întări în 
credință și nădejde!

Dai Nădăjduim cu toții, că 
are să vină și pentru noi ziua 
învierii! Dar pentru ca ziua 
mult dorită, să vină cît mai 
curînd, trebuie să lucrăm noi 
înșine la apropierea ei și să avem 
cît să poate mai mulți bărbați cu 
suflet înalt, cum a fost Gojdu, Șa- 
guna, Barițiu, Mocionyi, Stroescu, 
Ungureanu, și alții, al căror nume 
va rămînea în veci scris cu litere 
de aur în istoria Românilor.

Cu cît e un popor mai luminat, 
cu atît ajunge mai curînd la în
viere. Iar pentru a putea lumina 
poporul nostru, avem lipsă de băr
bați ca cei numiți, cari prin bine
facerile lor s’au făcut nemuritori.

Avem apoi lipsă de încă un fel 
de bărbați:

Conducători adevărați ai popo
rului, preoți și învățători cu suflet 
și inimă cătră popor, care să 

_ lucreze din răsputeri pentru binele 
și fericirea poporului! De aceea cea 
mai ferbinte dorință a noastră a tutu
ror celor ce dorim înălțarea și fe
ricirea iubitului nostru neam, e, ca 
preotul cu învățătorul, acolo unde-i 
mai avem pe amîndoi, să nu fie 
certați, nici să lucreze unul contra 
altuia sau fiecare după părerile lui. 
Și să fie cît mai puțini aceia, cari 
cred că e destul dacă preotul face 
serviciul divin în biserică și învă
țătorul serviciul obligat în școală, 
încolo rîvnind numai după averi, 
iar de averea sufletească a popo
rului, puțin păsîndu-le.

Ei și noi toți să stăruim din 
toate puterile a ne face poporul 
să nu fugă de învățătura, 
să nu mai fie părinți, cari nu dau 
pe băieții lor la școală, ci lasă de 
vine statul și o închide și deschide 
alta de stat.

Prea sunt încă și azi mulți de 
aceia, cari știind înșiși carte, în 
Ioc ca în Dumineci și sărbători 
să cetească și să învețe și 
pe cei cari nu știu carte, să 
înfundă în beuturi și jocuri de cărți 
Și lucruri stricătoare pentru trup 
și suflet.

Nu pot descrie bucuria ce o 
simțesc cînd cetesc în foi despre 
unele comune, cari au conducători 
buni și în jurul lor oamenii înșiși 
sunt și să fac fot mai sîrguincioși 
cade pildă cei din Șugag, al că
ror chip l’am privit cu multă plă
cere în „Foaia Interesantă".

Să ne punem încrederea în noi 
înșine și să lucrăm din răspu
teri! și atunci putem nădăjdui că 
va sosi cît mai curînd ziua mult 
așteptată: „Ziua învierii na
ționale"!

Salutîndu-vă cu deosebită stimă: 
Pola, la 29 Aprilie n. 1913.

Ioan Podea.

Despărfămîntul Brad
al „Asociațiunii“.

Despre viața în Despărfămîntul 
Brad al „Asociațiunii", să vestesc 
lucruri, asupra cărora irebue să stă
ruim și să Ie scoatem la iveală.

Că puține sunt Despărțămintele 
„Asociaciunii", în cari să lucrează 
în măsură cît de cît mulțumitoare. 
Și asta mereu să reproșează, să 
aruncă, acelor Despărțăminte, une
ori pe drept, uneori cam fără drept. 
Că lucrare culturală, literară, 
artistică, numai acolo să poate 
dezvolta, unde, să găsesc oameni, 
mai mulți, nu unu doi, cu pregătiri 
literare, culturale, științifice, 
artistice, cari din comoara suflete
lor lor, pot da și altora, și le face 
o plăcere a împărți și altora din 
bogăția cunoștințelor lor.

La Brad sunt bărbați cari în
trunesc în măsură frumoasă aceste 
cerințe și dacă pe lîngă cultura 
lor aceasta, mai au și nițică inimă 
pentru marile ideale ale poporului 
nostru, — apoi ușor îi pui în miș
care în slujba Despărțămîntului 
„Asociațiunii", și puși în mișcare, 
ei pot arăta roade. .

Iacă pentru-ce, o năzuință din 
cele mai însemnate a centrelor prin 
cari trăesc Românii în număr mai 
mare, este: a face să se așeze 
peste tot locul oameni cu pregă
tiri și aplicări oarecum literare-cul- 
turale, cari să fie de folos mișcă
rilor de această natură ce să aș
teaptă și dela centre în cari astfel 
de oameni cam lipsesc.

Despărfămîntul Brad al 
Asociațiunii, ajutat cu toată 
dragostea de cătră domnii profe
sori dela gimnaziul -nostru de a- 
colo, au pus la cale în primăvara 
asta un șir întreg de frumoase și 
folositoare conferințe (sau șe- 
zetori) culturale, la care s’au 
cetit lucrări bine pregătite istorice, 
culturale și economice, — iar pen- 
tru a face acele întruniri nu numai 
folositoare ci și plăcute, domni și 
dame au declamat, un cor a cîn- 
tat și așa s’au prefăcut acele con- 
ferențe în foarte plăcute prilegiuri 
de desfătare și înălțare sufletească.

Ca conferențiari zeloși s’au do
vedit dnii prof. Dr. I. Radu, Dr. Tr. 
Suciu, înv. I. German, directorul de 
bancă Em. Comșa, — apoi ca dec
lamatori isteți; dșoarele Rodica 
Radu, Olga Boneu, Cornelia Safta, 
și dl I. Bîrna.

Lucru deosebit vrednic de scos 
la iveală, e zelul dlui advocat Dr. 
I. P a p p, om iubitor de , muzică, 
care a înciripat un cor mixta- 
nume în vederea acestor conferințe, 
și în două rînduri a cîntat șepte 
cîntări la întrunirile acestea ale 
Despărțămîntului Asociațiunii, ridi- 
cînd și prin asta plăcerea lumii de 
a merge la conferențe și mărind 
reușita lor. Acompanierea la pian 
a cîntărilor, a avut’o dșoara Lucia 
Albu. Publicul a rămas foarte mul
țumit de producțiile acestea ini
moase. Iar alt rînd de dșoare și 
domni: Lucia și Dorina Albu, Olga 
Boneu, Mărioara Bulza, Veturia 
Keri, Rodica și Viorica Radu, Cor
nelia Safta, — I. Keri, N. Herța și 
A. Frunză, s’au produs cu cîntări 
de voce sau Ia pian.

Însăși istoria pianului ce s’a fo
losii e frumoasă: 18 Români de 
inimă au pus din mână în mână șl 
au cumpărat un pian pe care l’au 
dăruit Despărțămîntului Brad al 
Asociațiunii, ca să-1 aibă pentru 
conferențele și producțiile ce pune 
la cale.

Ne cade așa de bine a putea 
spune aceste lucruri de laudă des
pre Despărțămîntul dela Brad al 
Asociațiunii.

Să vede îndată că acî să gă
sește o mână de bărbați români 
de carte, oameni de știință, cari 
să știu însufleți peniiu scopuri mai 
înalte și imateriale, — îi găsim 
grupați în jurul gimnaziului nostru 
de acolo. Iar unde trăesc oameni 
cu aplicări literare și artistice, și 
nu sunt copleșiți de materialiști 
nesimțitori pentru lucrurile mai pre
sus de tăraba vieții de toate zilele, 
— acolo, iaca, vezi și mișcări și 
porniri mai ideale.

Corespondentă.
O sărbare frumoasă la Sîmbăta- 
de-sus. Istoria unei mănăstiri. Ur

mele Domnilor români pe aici.

Sîmbăta-de-sus apuseană este 
una dintre cele mai vechi comune 
din „^ara-Oltutui“ bucurîndu-se de 
un frumos trecut istoric; Prin a- 
ceastă comună a trecut odinioară 
statornicul în credință „Branco- 
veanul Constantin“, care 
și-a zidit aici și un „Castel“, 
ale cărui ruine și astăzi să pot ve
dea, aproape de noul Castel ridicat 
mai tîrziu de un urmaș al lui Bran- 
coveanu, cu numele Grigorie Ghica 
Brancoveanu, care aproape de 
moartea sa a dăruit acest Castel 
dimpreună cu moșia sa de aici și 
dela „Poiana Mărului“, Bisericei Na
ționale Grecești din Brașov, care 
înainte de 1823 nu era Grecească, 
după cum să vede că a înțeles’o 
și numitul dăruitor, ci era~ bise
rica negustorilor gr.-or. din 
Brașov. In urma unui proces în
tre Grecii și Românii de acolo, cești 
din usmă au perdut’o.

Pe .cuprinsul acestui domeniu, 
în valea romantică a Sâmbetei, să 
află și~ o Mănăstire, care ar fi 
fost zidită la anuF 1867 de frații 
Manolache și Egumenul Visarion, 
cel care ne-a zidit, la 1783, și bi
serica ce o avem. Această Mănăs
tire a slujit pentru întărirea credin
ței noastre bune multă vreme, până 
ce în urmă a jost desființat ordul 
Călugăresc prin Generalul Bucov. 
De atunci până în anul acesta a 
stat această sf. Mănăstire în formă 
de ruină. In primăvara acestui an 
dl protopresbiter gr.-or. al Făgăra
șului B o r z e a, a' întrevenit la Epi- 
tropia Bisericei Grecești, de a repa
rat-o și tot odată ne-a dat voe a 
face și noi la ea peregrinaj. La stă
ruința dlui protopop, Grecii ne-au 
renovat anul trecut și biserica noas
tră fiind la asta îndatorați și prin 
Testamentul lui Brancoveanu și, 
după ce a reușit a îndupleca și pe 
parochierii noștrii ași edifica o 
școală modernă, — anul acesta, 
a conchemat Conferența preoțească 
la noi pe ziua de 1 Maiu ii. Au 
venit preoții în număr aproape de
plin, slujind un înălțător serviciu 
după care a urmat frumoasa și po
trivita predică despre patima beției, 
de preotul Mat Nicoară din Rucăr. 
Preoțimea a mers apoi în sala mare 
o școalei, unde dl protopop a deschis 
conferența și a dat curs programu
lui. S’au dinstins cu lucrările lor pre
oții. Alexandru Popa din Lisa și 
Vicențiu Popu din Sâmbăta răs. 
Preoțimea a vizitat apoi Castelui 
Brancoveanului. In ședința de după 
prînz s’au mai pus spre dezbatere 
„Statutele“ pentru disciplinarea ti
neretului adult, lucrate cu multă 
îngrijire din partea preotului N. 

Debu din Ciucșor și în fine s’a 
cetit lucrarea: „Din trecutul Sâmbe
tei: de preotul V. Popu. S’a esprimat 
mulțămită autorului. La oarele 7 
muncitorul preot Valeriu Literat 
a ținut o prelegere cu Schiopticonul, 
din viața lui Isus. A luat parte 
mult popor și elevii școalei cari au 
eșit foarte încînlați. A doua zi a 
s’a slujit un maslu mare lîngă „Fîn- 
tîna Mănăsrirei“ și un parastas. Po
por mult, ca la 2000 de oameni. Au 
servit domnii protopopi Borzea și 
I. Cândea (dela Avrig) și 26 preoți. 
A fost o sărbătoare foarte înălță
toare de suflet. Dl protopop Borzea 
a vorbit frumos poporului adunat. 
Poporul s’a miruit și stopit și s’a 
dus foarte mîngăiat de aci. Sunt 
foarte folositoare aceste adunări a 
poporului în jurul conducătorilor 
săi sufletești.

Ch. Ad.«
Hațeg, Maiu 1913.

Dle Redactori
„Reuniunea femeilor române pen

tru înfrumșețarea bisericei gr.-or.“ 
din Hațeg, cu conlucrarea tine- 
rimei române din loc, au aranjat 
a doua zi de Paști « reprezentațiune 
teatrală în scopul zugrăvirei ico
nostasului — ce acum să aranjază 
și așază.

La invitarea Reuniunii, publicul 
a răspuns venind în număr frumos, 
și cu tot dreptul, pentru-că tineri
mea diletantă a fost la culme și 
ne-a'provocat-o sără frumoasă de 
desfătare.

S’a jucat „Peatra din casă“, co
medie într’un act, de V. Alexandri,, 
prin Ioan Doboi, Teodor Barna, dș. 
Olivia Muntean, dș. Mina Kindler,. 
Olimpiu Șelar, Dominic Crijan și 
dș. Valeria Sînzian. Diletanții toți 
s’au achitat de rolurile lor rpre= 
cea mai mare îndestulire a publi
cului.

S’a jucat apoi „Florin și Flo- 
rica“ operetă într’un act, de V. A- 
lexandri. Frumos și cu pricepere și 
mult aplaudată a ’jucat în această 
piesă dș. Valeria Sînzian, ca Florica, 
iar tinerul Olimpiu Șelar ca Florin, 
dovedind talent și inte es pentru 
jocul teatral, spre încoronarea sco
pului. Tot așa tinerul Teodor Barna 
nu . a lăsat nimic de dorit în rolul 
de paradisier.

După reprezentațiune a urmat 
joc, care a durat până în ziuă.

:■ O.

COLERA?
O știre foarte fioroasă aduc 

foile din 3 Maiu n. Să spune că 
spaima Aziei, groaznica col eră, 
a trecut din Azia în Europa, în 
Balcani, și acolo unde abia a în
cetat tunul și puștile și săbiile a 
stînge la vieți tinere, în Turcia, Bul
garia și Sîrbiâ, — acum li-a luat 
locul de potopitoare de tinere vieți, 
acest biciu cumplit alui Dzeu: c o- 
lera! Începutul l’a făcut în șirele 
armatelor. Să vede că întîi în
cepuse a să ivi printre Turcii aduși 
din Azia (unde e patria acestei 
boale urîte), iar Bulgarii șt Sîrbii 
prinzînd în războiu mulțime deTurci, 
cu ei de-odată și-au adus în Țară 
și boala.

Deregătoriile ungare au luat 
toate măsurile de apărare contra 
ei. Orașul Neoplanta e numit ca 
stație de curățire (desinfectare) 
pentru călătorii ce vin din Sîrbia, 
iar la Zimony s’a înființat stație de 
cercetare și desinfectare a celor 
ce vin pe corăbii pe Dunăre.
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Mărirea României, — 
pecetluită de puteri.

Luni înainte de Paști, s’a 
întrunit la Petersburg de cea 
din urmă dată sfatul ambasa
dorilor (trimișilor) celor G mari 
puteri europene, chemate a face 
judecata în pace între Româ
nia și Bulgaria pentru he- 
tarul și orașul Silistra, cerute 
de România.

Spusesem (în numărul nos
tru de Paști, articlul „Veste 
bună pentru România“) că după- 
ce trimișii alor 3 puteri voiau 
ca România să capete și h o- 
taruî cerut dela Silistra pân’ 
la mare, și 3 nu, — lucrul nu 
să putea hotărî. Dar atunci, 
după lămuririle date de trimisul 
României, trimisul Franciei a 
trecut și el pe partea Româ
niei, și așa ambasadorii între 
sine hotărîseră dară, că dau 
cîștig de drept României.

Dar în acea ședință ei n’au 
putut lua o hotărîr.e în 
toată forma, căci tocmai 
președintele lor, ministrul îm
puternicit al Rusiei, .Sassanov, 
lipsea din Petersburg; (Era, 
să vede, anume dus de-acasă, 
pentru-ca, fără a să lua o ho- 

, tărîre în toată forma, Bulgarii 
să afle despre schimbarea lu
crurilor, dar să nu fie loviți din- 
tr’una de știrea întărită în toate 
formele! (Să mai nădăjduiască).

Abia Luni, naintea Paștilor, 
ambasadorii s’au putut întruni 
de nou, fiind și Sassanov acasă. 
Până la acest tern, in s’au îm
păcat și Bulgarii cu gîndul, că 
dară nu este scăpare: trebue 
să dee României și orașul Si- 
liștra și hotarul până la mare, 
cît l’a cerut.

Cînd Luni ambasadorii s’au 
întrunit de nou ca să dee dară 
forma de lipsă hotărîrii lor, ei 
au poftit la ședință și pe tri
misul României, și cînd acesta 
a întrat în sală, toți trimișii 
marilor puteri, întîmpinîndu-1, 
i-au strîns mâna foarte preti- 
nește și îi șopteau o vorbă de 
felicitare! Să vedea că toți să 
bucură de dreptatea ce s’a fă
cut României.

Gînd a sosit Sassanov, 
ceialalți ambasadori s’au strîns 
cerc în jurul lui arătîndu-și mul
țumirea că azi să pot vedea în
tre împrejurări pacinice și pre- 
tinoase. Iar Sassanov a răspuns 
ambasadorului Germaniei:

— Nu suni pentru un diplo
mat clipe mai frumoase ca acelea, 
cînd. să poate înăbuși glasul tu
nului înainte de ce el ar fi și în
ceput a vorbi!

S’a deschis apoi ședința care 
a ținut două ciasuri. In aceste 
două ciasuri s’au statorit punc-

tele de hotărîre asupra cererilor 
României față de vecina sa Bul
garia. Acele puncte sună așa:

1. Orașul Silistra, cu toate în- 
tărilurile lui, să fie dat României, 
împreună cu o fâșie de hotar de 
3 km. delà întărituri încolo (în- 
lăuntrul Bulgariei), adecă cu o rază 
de 13 km. delà marginea orașului. 
Frontiera (grani{a) viitoare a Ro
mâniei, dinspre Dobrogea, va în
cepe așadară delà punctul numit 
Popina (un sat bulgar pe țărmul 
Dunării în sus delà Silistra).

.' 2. Socotind că granițele cele 
mai sigure cari pot desparte două 
țări, sunt cele naturale (firești), 
socotind, că din acest punct de 
vedere, prin pacea din 1878 în
cheiată la Berlin, s’a dat Româ
niei o porțiune din ținutul Dobro- 
gei, porțiune lăsată însă fără 
nici o apărare, să cuvine 
repararea nedreptății delà 1878 
față de România, prin asigura
rea unei frontiere (granițe) care 
să urmeze dealurile Babucului, 
A f lat ar ului, Bezbunaru- 
lui până la Coca r g ea (șir de 
comune în Bulgaria de azi).

3. Jinînd seamă , și de împo
trivirile guvernului bulgar, care, 
pentru cuvinte de apărare a por
tului său Varna, nu poate să dee 
golful care se - prelungește până 
la promotoriul Caliacra, —granița 
Dobrogei române în spre Marea-,. 
Neagră, va trebui să urmeze co- j 
linele delà Cocargea până la pro
motoriul Sabla, urmînd Carate- 
sul și Gargalîcul.

Această hotărîre a fost în- 
tărită de . toate marile puteri, și 
acesteia s’a supus și Bulgaria 
cu pace. Prin această hotărîre, 
care va rămînea de însămnă- 
tăte istorică, — hotarul Româ
niei să lărgește spre Bulgaria, 
cuprinzîndu-i orașul Silistra și 
încă 13 kilometri delà hotarul 
ei încolo, până la comuna Po
pina de pe marginea Dunării, 
apoi’delà Popina’ până la co
muna Șaiba de pe marginea 
Mării. Adecă trec la România 
vre-o 25 de sate și un oraș cu 
toate ale lor.

Cîștigul cel maree însă că:
România capătă față de Bul

garia o linie de apărare așa de 
întărită, încît va fi aproape fără 
putință de atacat! La un ca
păt al liniei de hotar stă, stă- 
pînind- depărtările, de pe colina 
sa, cetatea Silistra cu gu
rile de foc (forturile făcute de 
Bulgari!), de nu te poți apropia 
de ele ca de iad! De aci pân’ 
la Șaiba e un șir de dealuri, 
care înseși sunt o întăritură fă
cută de mâna puternică a na
turii, dînd un foarte bun razim 
de apărare armatei române față 
de șesurile Bulgariei din fața lor. 
Iar celalalt capăt al liniei, e în
nodat puternic în noul port 
de războiu Mangalia, pe țăr
mul mării, care va fi o cetate

la fel întărită ca și Silistra spre 
uscat, și apoi și mai puternică 
cu fața ei despre mare! Așa a- 
poi om să fie și armate să aibă, 
cine va cuteza a ataca Româ
nia din spre Bulgaria!

Acesta e unul și cel mai 
mare scop al ridicării Româ
niei cu cererile față de vecina 
sa crescută acum mai mare!

AI doilea mare cîștig e: fe
lul cum și Rusia de azi, și 
toate puterile, mărturisesc 
prin chiar hotărîrea lor dela 
Petersburg, că nedreptate 
s’a făcut României la 1878, 
cînd .i-s’a dat Dobrogia numai 
așa mică cită i-s’a dat, și cu 
hotar așa de neapărat, cum îi 
era hotarul acesta până azi! Că 
trăsese Rusia (că ea a făcut îm
părțirea) hotarul așa aproape 
de Mangalia, încît România, nu 
putea face din acest oraș port 
de războiu, iar celalalt punct 
bun, Silistra, îl dase Bulgariei...

Acum s’a reparat mult a- 
cea nedreptate;, —• deși nu s’a. 
reparat d e p 1 i n. Că: atunci Ro
mâniei i-se făgăduise cuadrila- 
terul Rusciuc—Șumla—Varna, 
adecă încă odată atît cît Do
brogia de azi a României! Acum 
capătă cam a patra parte din 
acel cuadrilater.

La Mangalia s’au și. început 
măsurările și lucrările pentru 
prefacerea orașului în port 
de războiu (stație de corăbii 
de războiu).

•
, Sfîrcaeli bulgărești.

Foile bulgare mai fac cîte-un 
pic de sferă în jurul irecerii Si- 
listrei și a hotarului dobrogean la 
România. Zilele astea 170 de sol
dați bulgari, de fel din Silistra, au 
iscălit un protest (Cuvînt împo
trivă!) în contra irecerii orașului 
lor sub domnia românească! Pro
testul e scris cu cuvinte înflăcărate 
și foile bulgărești l’au tipărit toate 
în fruntea lor, — ca pe o mîndră 
izbucnire a patriotismului lor. Cei 
170 de soldați chiamă națiunea bul
gară la împotrivire și cer ca 
Bulgaria să se oprească cu 
arma în mână perderea hotare
lor judecate României de Europa.

Foile maghiare din Pesta scot 
la iveală cu vădită bucurie această 
văpae de foc de pae a cîtorva 
bulgari. Noi înțelegem înflăcărarea 
asta. Aflăm chiar că e la locul său. 
Mulțimea, poporul, nu poale primi 
așa în tăcere ruperea unui colț din 
țară și trecerea în mâna altei stă- 
pîniri, — dar cei dela cîrma țării, 
cari sunt în măsură a cumpăni ce 
să poale și ce nu să poate, — a- 
ceia bine știu că nu vor mișca 
nici un picior de soldat conlra Ro
mâniei, ci vor deșerta hotarul și 
orașul judecat iei, și-l vor lăsa cu 
pace vecinei lor, — căreia i-s’a 
căzut demult.

Ziua de 10z23 Maiu va pune 
pecetea sărbătorească asupra aces
tui fapt, prin glasul Regelui Carol 

în fața corpurilor legiuitoare ale 
țării, — după care va urma intra
rea în Silistra a celor cinci regi
mente de armată românească, luînd 
orașul și cetatea în sfăpînire.

Cei dela cîrma statului bulgar 
sunt împăcaji cu asta și vor pre
găti lucrurile ca totul să meargă 
neted, — căci ori-ce împotrivire ar < 
fi zadarnică, ba mult mai păgubi
toare pentru țara lor. .

v

Glasuri englezești.

Spun că de aci încolo ochii României 
trebue să fie privind spre noi Româ

nii din Ardeal și Ungaria!..

Purcezînd dela izbînda frumoasă
a României la Petersburg, prin care ; 
cîștigă lărgirea de hotar și orașul i 
Silistra, fără a slobozi un-glonț de 
pușcă,-— mai multe ziare engle- j 
zeșii însemnate, vorbesc despre Ro- j 
mânia cu admirare și arată care J 
trebue să fie țintele viitoare ale : 
politicei ei.

însemnata revistă englezască 
„Spectator“ (Privitorul) zice:

„Azi puțină lume își bate în Anglia ; 
capul cu Românii din Austroungaria. , ;
Dar noi îndrăznim să prorocim, că »
România iridență (adecă cei-ce doresc i
mărirea și mai departe a României și ; j 
scriu și ațîță lumea pentru luptă în- j 
tru această țintă), vor face să se vor
bească de ei! ș

„Căci dacă'cele trei milioane de /! 
Români de sub Unguri, am putea zice 
de sub călcîiul unguresc, s’ar a- > 

;dăuga la cele 7 milioane de Români ■ 
liberi, — România va fi una din ;
cele mai puternice state din ■,
Răsăritul Europei! “ .! <

• „Acest fapt, și nădejdea pe care el, j 
în chip firesc, o insuflă (celor ce să 
gîndesc la viitoarele formațiuni de i 
state), trebue să fie mereu amintit, - . j
dacă vrem să înțelegem cea mai nouă i 
desvoltare a României și rolul pe care 
ea îl jucă în lunile din urmă (cînd 
toate puterile să îmbulziră după pre- 
tinia ei) și pe care rol îl va juca încă 
și în viitor!“. . • j

‘ î
Iar revista „Observer“, ia- i

răși foarte însemnată și cetită, >
scrie: . ,ș

„Acum că România a zmuls dela j
Bulgari mult dorita stăpîtiire a Si- 
listrei din dreapta Dunării, este vădit 
și foarte însemnat pentru politica 
Europei, că Românii (din România) 
își vor întoarce ochii spre milioanele 
din neamul lor, de sub stăpînirea ma
ghiară."

Adecă ziarele streine încep a-și 
bate de sine capul cu noi și cu 
soartea noastră, și a face prorocii 
despre ce poale aduce viitorul, în 
marile socoteli politice.

Din America.
O însuflețire nobilă jîbntru jertfă.

Foaia „America" ce iese în 
Cleveland (stalul Ohio), a deschis 
de curînd o colectă (adunare de 
bani) pentru Flota Națională a Ro
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mâniei. Mișcarea s’a pornit Ia Biv 
■curești în iarna, cînd să ridicase 
cererile României față cu Bulgaria 
și să cerea hotarul la mare, cu 

' scop de a face din Mangalia port 
militar pentru vasele de războiu. 
Azi România are flotă (oaste de 

^S-corăbii) încă prea mică pentru a 
fi putere temută și pe mare, și vor- 
hindu se de aceea, că din Manga
lia să se facă port militar, însufle
țirea lumii la București a strigat: 
„La pori militar, îți trebue și flotă 
mare! Haid jertfim cu toții ca să 
întrupăm cît mai repede visul nos
tru frumos de a avea nu numai o 
armată în floare pe uscat, ci și una 
pe mare!*— Și s’au pornit daniile 
pentru „Flota Națională“ (adecă 
,o armată de corăbii făcută din da
rurile națiunii, a neamului, nu 
numai din visieria statului).

Și s’au adunat sume frumoase 
în Țară! „Banca Națională“ a spus 
că ea face singură o corabie de 
războiu și o dăruește flotei națio
nale! Alții după ea și alături de ea. 
Acestei mișcări s’a alăturat și foaia 
„America“ din Cleveland, deschi- 
zîhd strîngere de bani printre Româ
nii din America pentru „Flota Na
țională“ a României libere.

Numărul cei mai nou al numitei 
foi ne arată, Că chemarea ei însufle
țită n’a rămas fără răsunet! Ea a 
•adunat până azi vre-o 700 de dollari 
■(3500 cor.) pentru românescul scop.

Amintim cu laudă acest fapt 
■frumos al fraților Americani, — 
cari nu jertfesc numai pentru tre- 

Y buințele lor 'ocale, zidindu^și acolo 
A biserici, și trimițînd și pe acasă 

■ajutorul ce să poate, -- ci, uite, să 
•avîntă la destul de frumoase dă
ruiri chiar pentru un lucru așa de
părtat de trebuințele lor, pentru 
Flota Națională a României!

Fă, Doamne, ca acest nobil duh 
de jertfă să prindă rădăcini în tot 
mai multe suflete românești!

Abonați „Libertatea“
pentru timpul primejdiei 

de războiu!
Trecînd prin zile, în care nici 

un om ce știe ceti nu să poate 
lăsa fără foaie la casa lui, — în
demnați pe toți cari n’au foi, a-și 
abona și ei!

»Libertatea“ cu adausele sale 
■ o dăm pentru 1 cor. 2 luni de 
zile, pentru 2 cor. h luni, — sau 
cm prețurile îmbiate dela Paști 
până la sfîrșilul anului. /Vezi-le 
.mai jos).

„Libertatea“
-dela Paști pân’la sfîrșitul anului

— cu preț scăzut 1 — X
le dăm abonaților noi, și anume: 

'V cu 3 cor. 50 fii. (în loc de 4 
_^cor. cît s’ar cădea) dăm toate 

foilo, cu cea de glumo cu tot; și 
cu 3 cor, fără foaia do glume.
Să primesc însă cu acest preț, 

scăzut numai abonamente plătite 
acum do-odată păn’la sfirșitul a- 
nului!

Abonații noi vor primi și nu
mărul de Paști, caro este maro și 
frumos.

NOUTĂȚI
Perdeaua comandată în 

numele 1£. Sale Reginei Ro
mâniei pentru o fereastră a Pa
latului Regal dela București la 
Atelierul de țăsătorie din Orăștie, 
este gala și va fi expusă spre vedere 
în .galantarul prăvăliei dlui I. I. 
Vu'lcu în zilele cele mai apro
piate.

Atragem luarea aminte a publicu
lui asupra acestui prețios obiect exe
cutat în Atelierul nostru.

Perdeaua va sta expusă numai ct- 
teva zile.

A. S. R. Principele României,
' la Făgăraș.

Cetim în foaia „Olteanul“ ce 
iese în Făgăraș:

In 2 Maiu n., Ia oara 12 fără 
un sfert, a sosit aici Principele 
m o ș t e n i t o r d e tron Ferdinand 
al României, însoțit de fratele său 
Principele de Hohenzolern, de pro
fesorul universitar Țzi gar a-Sa
mur caș și de maiorul Mânu, 
majordomul Curții princiare. Prin
cipele, după-ce a vizitai mănăs
tirea Hurezu și băile Călimă- 
nești, în drumul spre Sinaia s’a o- 
prit și în Făgăraș.

A fost întîmpinat Ia sosire de 
cornițele suprem al comitatului Fă
găraș Széli József. Prînzul l’a lua 
în restaurantul’„Transilvania“. La 
sosire poporul care să afla în piață, 
fiind tîrg de săptămînă, l’a primit 
cu ovații.

La oara 2 Principele și cu în
soțitorii au mers pe jos și au vizi
tat Cetatea Negru-Vodă, și capela 
aflătoare în ea. In capelă au privit 
și odăjdile. de pe timpul Măriei 
Terezia. Profesorul Tzigara-Samur- - 
caș a făcut mai multe fotografii. 
Automobilele au venit într’aceea 
înaintea prăvăliei Peia> unde popor 
mult aștepta venirea Principelui din 
cetatea Negru-Vodă.

Principele a rămas îneîntaf de 
construirea acestei cetăți, cü un 
falnic nume românesc.

La oara trei, Principele a urcat 
în automobil și între strigătele ne- 
sfîrșite de „să trăiască Pricipele 
și Țara Rpmânească“, au plecat 
spre Sinaia.

Filmul Războiului pentru ne- 
atîrnare! Vitejia românească, în 
vremile mai nouă s’a învederai mai 
strălucit în războiul purtat contra 
Turcilor în anii 1877—1878. Din a- 
cest războiu, răsărit, cum știm ne- 
aiîrnarea României și la anul 1881 
i-s’a dat viteazului comandant dela 
Plevna, Regelui Carol I. — Coroana 
de oțel, făurită din oțelul tunu
rilor dușmane! Până acum 
dat ne-â fost să cunoaștem acest 
războiu din istorie, din poeziile pa
triotice ale poeților Alexandri, Ne- 
nițescu, etc. și mai ales din minu
natele cărți „Războiul pentru nea- 
tîrnarc“ și „Povestea unei coroane 
de oțel“ scrise cu desăvîrșită măes- 
trie dc marele și iubitul nostru G. 
Coșbuc.

Acum avem prilegiul să 
urmărim anumite arătări 

din acest războiu în întru
chipare de chipuri ce par 
ca vii — pe pînzele teatru
lui chinematografic!

Guvernul României a ajutat cu 
bani grei prinderea pe pînză a în- 
tîmplărilor mai însemnate din a- 
cest războiu mare și cu ajutorul 
celor mai buni artiști ai teatrului 
național din București și cu întregi 
regimente de ale armatei naționale, 
a ajutat pregătirea celui mai 
frumos și mai artistic film 
(șir de chipuri de lumină) de a- 
cest fel!

Românii din Hunedoara n’au 
cruțat nici: o jertfă și au cîștigat 
pentru două zile filmul războiului 
pentru neatîrnare, care va fi repre
zentat prin chinematograful (mozi) 
lui George Toderaș, Duminecă, în 
11 și Luni în 12 Maiu st. n. Í913 
în Hunedoara în pavilonul ho
telului „Mercur“.

îndemnăm cu tot dinadinsul pe 
Românii din Hunedoara și jur, Deva, 
Orăștie, Hațeg și jur,* să meargă 
cît mai mulți la reprezentațiile dela 
11 și 12 Maiu, ca să aibă o nouă 
întărire a mîndriei naționale. Cum 
dela 1 Maiu Hunedoara are cu 2 
trenuri-motoare mai multă legătură 
de circulație, — ducerea și întoar
cerea de acolo e foarte potrivită.»

Reprezentația începe la orele 7 
seara și să isprăvește la 9 ore, 
cînd imediat să poate și călători.

Oarele de oficiu la institu
tul „Ardeleana“ din Orăștie, pe 
timpul din 1 Mai până în l Sep
temvrie c. să vor ținea: înainte"de 
amiaz dela jumătate la 8 până la 
jumătate la 1, iar Vinerea și Sîm- 
băta (fiind zile de tîrg) vor fi can
celariile deschise și după amiazia 
dela 3 până Ia 5. In celalalt timp 
cancelariile băncii sunt închise. 
(988) 1-3 Dir. „Ardeleana“.

Un ofițer vrednic. Dl Vasile 
Barbu, sublocotenent, (Leutnant) 
în batalionul 4, regimentul nostru 
de casă 64, aflător acum în Abrud, 
a strîns pe toți feciorii din acest 
batalion, cari nu știau carte, 
și i-a învățat să cetească și să 
scrie.

Cu ajutorul acestui preavrednic 
sublocotenent 60 de feciori au e- 
șit din întunerec la lumină. ;

DI Barbu a înființat la batalion 
și o bibliotecă românească, 
iar dela casina română a împrumutat 
gazete și reviste românești.

Iată o pildă foarte frumoasă de 
dragoste pentru cultura națio
nală la un ofițer român.

Fie amintită cu laudă fapta dsale 
de nobil pionir al culturei în fii 
poporului din care s’a înălțat și 
Dsa.

Logodnă. Dșoara Emilia M. 
Török și dl Brutus Brassai, 
fidanțați. Alba-Iulia— Orăștie. Feli
cităm.

Reuniunea femeilor Române 
din Abrud, Abrudsat și jur aran- 
gează în favorul școalei de fetițe, 

Sîmbătă, în 10 Maiu a. c. în sala hote
lului „Detunata“, icoana din popor: 
„La șezătoare', de T. Bredi- 
ceanu, jucată prin: dna Mărioara 
Dr. David, dl Leon Bancu, dna Ida 
Faur, dl Ioan Păcurariu, dl Oeorge 
Chendi, dna Măriți Ciura, dșoara 
Cornelia Birău, dl Ioan Cioara. — 
Cor de fete și flăcăi. Lăutari. A- 
companiamentul la pian îl execută 
dșoara Irina Faur. — După pro- 
ducțiune urmează dans.

Cununie. Dșoara Opreana D a- 
videsc și dl Iosif Ivașcu, adj. 
noi. vestesc sărbarea cununiei lor, 
care se va celebra Duminecă, în 
11 Maiu n. 1913, la orele 3 d. a., 
în biserica gr.-or. rom. din Pri- 
caz. Pricaz—Turdaș.

— Dșoara Eugenia T u r cu din 
Turda și dl Dr. Augustin Rațiu 
din Sibiiu, vestesc cununia lor, care 
a avut loc în 6 Maiu n., în bise
rica catedrală din Sibiiu.

Convocare. Reuniunea învă
țătorilor gr.-cat. din desp. Ernut 
(Radnolh), aparținător Archidiece- 
zei gr.-cat. de Alba-Iulia-Făgăraș, 
și-a ținut- adunarea de primăvară 
la 6 Maiu n. în școala gr.-cat, din 
Ernut. ■ .

Oamenii scoși la lucrul 
drumului, în săptămînă mare. 
Foarte măchnit ne scrie un cetitor 
al nostru din Somoștelec (corn. 
Sătmarului), și arată că lucru foarte 
greșit a făcut primarul lor Ananie 
Frînc.i, cînd a numit, ca zile de 
lucru pentru lucrul drumului, zilele 
de J o i, V i n e r i și Sîmbătă, în 
săptămînă mare. Aceste zile sunt 
zile de sărbătoare în poporul nostru 
și după ce oamenii își fac rugă
ciunile și nu lucrează în vremea 
cît preotul e la sfintele slujbe ale 
patimilor, — mai ies ei la lucru 
așa mai ușor de-al lor, prin curte, 
grădină ori cîmp, — dar zile de 
rost de lucru, nu fac. Totuși pri
marul numit chiar în aceste zile 
â scos poporul la lucrul dru
mului, lucru așazicînd de robotă, 
greu și sîlnic. Și mai ales a supărat 
pe bunii creștini, că primarul^ de 
teamă că oamenii nu vor ieși în 
aceste zile la lucru, —■ deși po
porul din această comună e supus, 
ascultător, — a chemat în ajutor 
patru gendarmi, cari ei sco
teau pe oameni la robotă.

Așa ceva nu să cade șine mi
răm de primarul din vorbă, că a 
făcut această greșală față de buna 
credință a poporului. Cum să aș
teptăm apoi dela oameni streini 
ca să ne cinstească legea și obi
ceiurile, dacă și ai noștri trec așa 
ușor peste ele.

Moarte. Iosif Beșan, paroh 
ort. or. român în Giula-maghi ară, 
fost asesor consist., administrator 
protopopesc al Chișlneului, notar 
la scaunul protopopesc, membru 
în reprezentanța orașului etc., după 
lungi și grele suferințe, a încetat 
din viață în 25 Aprilie n., în anul 
66 al etății și 43 al preoției. Dzeu 
să-l odihnească cu drepții!
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In Ioc de cunună trecătoare 
pe sicriul răposatului preot loan 
Triton din Beriu (lingă Orăștie), 
dnii Dr. I. Margit a, advocat în 
Geoagiu, de fel din Beriiu, și dl 
Dr. Romul B o c a, advocat în O- 
rășlie, rudă cu răposatul, — au dă
ruit fiecare cile 10 cor.Despărță- 
mîntului Orăștie al „Asociațiunii“ 
pentru trebuinfele sale culturale. 
— E foarte de laudă acest obiceiu 
de a face daruri pentru scopuri 
culturale în loc de cununi pe sic
riele iubiților noștri răposați.

La postul de inginer orășe
nesc al orașului Orăștie, au con
curat: dnii Cornel C. Șerb, ingi
ner ajut. în Zalaegerszeg, Ioh. Hor- 
ning din Dobrițin, și Leo Bohă- 
ți el, inginer la tren, din Cluj.

— La postul de conducător al 
întreprinderii electrice a orașului, 
au concurat 10 inși, între cari și 
2 Români: T. Roșea și G. Munthiu.

Advocați noi Dl Dr. Fabiu 
Bontescu din Hațeg, și dl Dr. 
Alexandru Kiss, din Selagiu, au 
depus săptămîna trecută cu succes 
cenzura de advocat.

Petreceri.

— Societatea meseriași
lor din Blaj, arangează o Serată 
muzicală-teairală, cu prețui
tul concurs a Dșoarei Lucia Mu- 
reșianu șl a Dlui Traian Den- 
ghel, la 4 Maiu n. 1913 (Dumi
neca Tomii) în sala de gimnastică 
a gimnaziului din Blaj. După pro- 
ducțiune va urma j o c. In pauză 
se va juca Călușerul și Bătuta.
„Tinerimea română din Er- 

dosîngeorgiu invită la produc- 
tiiunea teatrală împreunată cu 
joc, ce se va aranja Duminecă, la 
11 Maiu n. în școala română gr.-or. 
din loc. Venitul curat este destinat 
pentru biserica gr.-ort. română din 
loc.

Fată oarbă, cu maturitate. 
In Berlin a făcut zilele astea cu 
bine examenul de maturitate la 
o școală,reală, o fată de 18 ani 
Mittelsten Hilda, a unui conzilier 
coirtercial/fată născută oarbă. A 
învățat ca privatistă și a depus și 
matura cu bine. Acum să înscrie 
la universitatea din Gottig pentru 
studii economice. Că tot acolo 
ascultă studii matematice (de înalte 
socoți) frateie ei, care și el s’a 
născut orb...

Medic cercual în Tohanul- 
vechiu, să caută. Salar 3500 cor. 
și 2 stîngini de lemne. Traiu ieftin. 
Cuartire ieftine. Tren. Poporul e 
înțelegător și caută pe medic. Sunt 
vecine 5 comune românești, aoi 
aproape. Ar fi de dorit să se ducă 
un medic român. Concursurile sunt 
a să înainta preturei din Zernești. 
în 20 Maiu e alegerea.

Scrisori recomandate, puse 
în lădițe de postă. Conducerea 
poștelor țării a făcui dela 1 Maiu 
a. c. o înoire de mult folos. Să 
știe că până acum, ca să dai la 
postă o scrisoare recomandată (de 
care posta trebue să poarte grijă 
deosebită, că de se perde are 
să ți-o plătească cu 40 coroane), 
trebuia să mergi în postă și acolo 
s’o dai. Uneori la feresfruca func
ționarului primitor de scrisori, să 
adună zeci de inși ce trebue să 
aștepte unul după altul, uneori cîte 
un sfert, ba și cîte-o jumătate de 
cias, de te mîncă uneori necazul 
așteptînd. Și dacă mergi cam cătră 
6 ore, și-s cam mulți Ia fereastră, 
funcționarul la 6 ore închide fe- 

restruca și te lasă cu scrisoarea 
în mînă, să aștepți până mânel

De aceste neplăceri direcția 
poștelor vrea să scape publicul. In 
acest scop a început ceva nou dela 
1 Maiu încoace: A pregătit cu- 
verte anume, unele de 35 fileri, 
pentru ce merge în țară, altele de 
16 fileri, pentru scrisori ce merg 
loco (în același loc cu punătorul 
scrisorii), avînd în partea de sus 
o dungă roșie, ca să fie bătătoare 
la ochi postărilor că acelea nu-s 
scrisori simple.

Folosind aceste cuverte, nu tre
bue să mai mergi cu scrisoarea Ia 
postă ca s’o dai recomandat, ci o 
poți arunca în ori care lădiță de 
postă, și de acolo, cînd să scot 
scrisorile, cele recomandate să aleg 
și să scriu în un catastif deosebit 
și merg ca recomandate (asi
gurate contra perderii). Iar dacă 
tu punătorul scrisorii mergi după a- 
ceea ori-eînd la postă și vrei să 
capeți recipisă, ți-o dă îndată, că 
o are gata. Pe dosul scrisorii ast
fel date, îți scrii, la locul însemnat 
pe ea, numele, ocupațiunea (de
prinderea, meseria ce ai) și locu
ința, ca să se știe cine a pus scri
soarea și cine are drept a cere 
poștei samă pentru ea. E o înoire 
de folos.

Cele mai potrivite 
premii școlarilor.

Fiind aproape examenele la școa- 
lele poporale,-atragem luarea aminte 
a dlor învățători și a comitetelor pa- 
rochiale, că la „Librăria Națională S. 
Bornemisa“ din Orăștie, să găsesc 
cele mai potrivite cărți de premii pen
tru școlari: cărți morale, de versuri: 
alese, de istorie ușoară, de literatură' 
potrivită lor! ____

Librăria și-a arangeat grupe de 
cărți: de 5 cor., de 10, cor. de 15 
cor., de 20 cor., după cît are voe învă
țătorul sau comitetul sau cutare om cu 
inimă bună, a cinsti pe școlari. Le 
trimite îndată în pachete de postă 
ori-unde! :

Vrei să scapi de cStane?.

Cîți feciori de-ai noștri sunt, 
cari slujesc la miliție pe nedrept 1 
Numai pentrucă nu cunosc rîndue- 
Iile legii de apărare a țării, — care 
scutește pe mulți dela slujba de 
3 ani, dacă împrejurările lor per
sonale ori familiare o ceri Ii trece 
în rezerva supletoare (de 8 săpiă- 
mîni) ori îi scutește de tot.

Dar trebue să știi care îți e pa
ragraful de lege și cum să-ți faci 
rugarea, unde s’o înaintezi, unde 
să recurezi dacă instanța întîie nu 
ți-ar fi recunoscut dreptul?

O. carte cu aceste îndrumări 
cu toate, a ieșit de sub tipar la 
Orăștie în editura (cu cheltuiala) 
„Librăriei Naționale“, a dlui 
S. Bornemisa. Cartea e scrisă 
de dl sublocotenent (Lailnant) A. 
Hamat, dela comanda de întregire 
din Alba-Iulia, care avînd în 
cancelariile de acolo lucru tocmai 
cu acest fel de rugări cu toate, le 
cunoaște în toate amănuntele și a- 
curat, — și a scris o carte, care 
arată fiecărui cetățean: ce dato- 
rințe are el față de armată, de a- 
părarea țării, dar și ce drepturi 
pentru a să scuti de slujba 
grea a armatei?

Cartea e scrisă pe temeiul le
gii celei nouă militare, care să 
deosebește mult de legea veche, 
dînd și mai multe drepturi de scu
tire celor ce sunt de lipsă pentru 
familiile lor, sau pentru învățătura 
sau pentru ocupațiunea lor.

Cartea nu-ți arată numai para
graful care îți dă scutire, ci îți dă și 
mustra de rugare gata, în limba 
oficioasă.

Aproape fiecare fecior asentat 
(luat la eătane) are lipsă de această 
carte, căci nici nu știe de nu află 
în ea un chip care îl poate scuti 
și pe el de slqjba pe 3 ani și-1 
trece în cea de 8 săptămîni numai.

Studenților de pe clasa a VI. 
gimnazială, sau dela alte școli ce 
fac cît 6. gimnaziale, li-să dă, după 
noua lege, drept de voluntari, 
drept pe care până aci îl aveau 
numai cei cu 8 clase. Și aceștia 
să-și cumpere povățuitoarea carte, 
căci le e de bun folos.

Prețul cărți e: 2 cor. trimisă 
franco. Cel ce vrea să-i meargă 
recomandat (asigurată că nu să 
poate perde pe postă), să pună 2 
cor. 25 fii. Trimiteți banii Ia: „Li
brăria Națională“ S. Borne
misa în Orăștie (Szászváros).

Adunare de învățători. Des- 
părțămîniul Alba-Iulia al Reuniunei 
înv. români gr.-cat. din Arhidieceza 
gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, își 
va ținea adunarea generală de pri
măvară, Duminecă în 11 Maiu n., 
în școala gr,-cat. din Cojlar, la 
care să învită prin aceasta toți 
membrii fondatori, ordinari și aju
tători, precum și toți aceia, cari 
doresc înaintarea învățămîntului 
nostru poporal!

Cancelaria L. Olariu din Buda
pesta, a cărui anunț îl publicăm în 
„Libertatea", s’a strămutat din Tölgyfa 
u., în II. Margit körút Nr. 11, adecă 
din o uliță mai laterală s’a mutab în 
un bulevard, stradă din cele mai 
de frunte, din Budapesta. Atragem lua
rea aminte a Românilor noștri dela 
țară cari au ceva de căutat ori de ști
ricit prin Pesta, să se adreseze cu în
credere acestei cancelarii, care e con
dusă de un Român foarte cinstit, func
ționar în slujbă de stat, care nu numai 
nu înșală pe bietul om rătăcit cu ceva 
treburi, ci și pe cei căzuți în mâna 
multor mișei cu nasuri covoiate cari 
în Pesta te pîndesc la tot pasul, el îi 
ajută de să descurcă și le ușurează ne
cazul în care au căzut. Cancelaria L. 
Olariu a descurcat și pe Românii din 
comitatul Sibiului a căror mare necaz 
l’am descris în numerii 12 și 13 ai „Li
bertății" (vezi articlii „Un păcat"), li 
încurcaseră rău, de moarte, agenții mi
șei la cumpărare de mașini,— și prin 
mijlocirea cancelăriei L. Olariu au 
ieșit încă destul de ușor din groaznica 

CONVOCARE
Domnii acționari ai institutului de credit și economii »Ardeleana«,. 

societate pe acții în Orăștie—Szászváros, să convoacă prin aceasta la 

adunarea generală extraordinară,
care să va ținea Marți, în 27 Maiu n. 1913, la 9 ore a. m., în lo
calul institutului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
Prezentarea concluzului Nr. 50, punct 5. al Direcțiunii institutului,, 

adus în ședința dela 26 Mariién. 1913, conclus ce trebuește supus de- ’ 
liberării adunării generale, ca competentă în cauză. )

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare ge- 
nerală, suni rugați a-și depune acțiile și eventualele plenipotențe la 
cassa centrală a institutului, până Ia 26 Maiu n. 1913. Acții și plenlpo- 
tențe să pot depune și la următoarele institute de eredj! „Albina“ în 
Sibiiu, „Cassa de păstrare“ în Săliște, „Crișana“ în Brad, „Cugiercana" 
în Cugir, „Geogeana“ în Geoagiu, cel mult până în 24 Maiu n. a. c.

Orăștie-Szászváros, din ședința dela 7 Maiu 1913, a comitetului de su- 
praveghiere a institutului.

9P7) i-j Comitetul de supraveghiere.

cursă ce le întinsese evreii fără inimă. 
Cetiți anunțul acestei Cancelarii, și în 
treburi ce aveți prin Pesta, cereți-i în
drumare cu încredere, că fiind Român 
cinstit de-acolo vă dă povața ce poate.

POSTA REDACȚIEI

Alex. Popa, Coshocton (America).
Cu cele 10 cor. ce spui că ai trimis}^, 
și cari trebue că sosesc zilele astea .
(deși nu ne spui că prin cine le-ai l
trimis, că să știm unde să le căutăm?), 
— vei fi plătit pe anul de față, afară 
de 2 cor. Atîta ni s’ar mai cădea. Cînd 
trimiți după ceva ceva cărți, pui și 
cele 2 cor. deía foi. — Că ce costă 
întreținerea unui băiat la școlile din 
Blaj, întreabă Ia Direcțiunea j 
gimnaziului de alolo. '

loan Muntean, Sáron Pa, (Ame- ș 
rica). Lui Sivitean Lupea foile îi merg; • 
regulat, pe Box 477, care avut, căci e j
plătită și pe anul de față. Dar ni s’a j
scris că So Sharon s’a schimbat în j 
Farell, Pa, și așa foile îi mergeau pe Í
Adresa Farell, Pa. DTa ne scrii că S. j
L. e în Sharon. Acum nu știm: Sharon ■
și So Sharon e tot un nume și s’a \
schimbat în Farell ori ba? Sau cum Ș 
e? Scrie-ți-ne lămurit. Acum i-am tri
mis numerii în Sharon și-i va merge 
foaia tot aci până la altă înștiințare 
dela dvoastră.

DS. Constantin Filip, în Ilasco, Mo 
(America). Ne scrii despre un Con
stantin Filip, că nu-și capătă foile. < 
Nu ni-i cunoscut acest nume. De unde | 
e? Cînd, prin cine și cît a trimis? Să \ 
ne scrie limpede. j

loan Cobelli. în S. S. Paul (Ame- ț 
rica). Zici că nu știi de ce nu-ți mai 1 
vin foile. Pentru-că nu ni-ai scris că j 
ți-ai schimbat Box-a dela posta. Ele > 
au mers tot la Box 530. Caută și te j 
vei încredința. Acum ți-am trimis pe j
Box-a nouă ultimii numeri și cei |
viitori. Pân' lâ Iulie ești plătit! Tot j 
binele! ; :

: y. i 
Nick Borza, S. Francisco (Caiifor- \ 

nia). Am primit. Mulțumim. Celelalte,, i 
să fie cum le-ai socotit dta. Ți-am -vV 
schimbat acum numărul casei. i

• Gligor Trif, Oldtown, M. D. (Amé- J 
rica). Foaia ți-a mers la Salem. Că j 
te-ai mutat aiurea, numai acum aflăm. i 
Până ’n Iulie ești plătit

Gavr. Popa, în Stolaț. O astfel de j 
carte nu să află. j

Dlui Ch. A. în Sîmbăta-de-sus. Mul- I 
țumim pentru corespondența trimisă,, 
dar prea multe amănunte. Am fost si
liți a condensa ici-colea. Mai ales a- 
cum că marile întîmplări din afară cer | 
atîta loc în foaie. ' j

Te rugăm și pe dta și pe alții, să. j 
ne scrieți cît mai scurt. Numai ce e ;
de tot însemnat și interesant pentru ;
marea obște. ' j

' i

„ARDELEANA“
institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie.
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Carol König
pictor de odăi, de firme 

și zidiri, 

leconoandă cele mai nouă mo
dele moderne, ce i-au sosit dela 
firma de rangul prim din străină- 

:^ate. mulțumind astfel și cele 
mai avansate așteptări! Adresa: 
Orăștie, piața rîului No 7.
«»BaiiaiAfeggsa!

x\-/

O-ardLuri, tare ieftinei 
Producție Indigenă!
JTÄrÄ pâreehe potrivit t

(994) Uf or do manual! i —2'

Ktnnmlnte scrisori de mulțumit! idsrerese el 

Țesetura dedrst „HUNGARIA“ 
e neîntrecută, disfnsă! 

8ă fac«, din drot răsucit. I*rețul 
pe metrul pătrat 33 lllerl ți Btl mult.

Să comandă numai la fabricantul 

Alexandru Haidecker, 
fabrică de funii de drot 
ți de garduri de drot ta 

Budapesta, VIU., Gllei-ut 48/85 
Serviciu repede, favorabil și punctuos.

— Catalog ilustrat, gratis și franco!

Să nu tocmiți! că găsiți la subscrisul
Ferești-Uși

Mobile!

Căutăm în fiecare oraș

repreezntanți 
pentru a vinde și a plaga apă 
minerală „S JE JB JE‘f.

Numai persoane capabile și 
cari dispun de o garanția, sunt 
rugați a să adresa la:

■ „H/EBE?-
Soc Aot. în Slngeorgiul-Român 

’ (989) 1—2 (Olâhszentgydrgy’.

Fărină, — Tărițe.
Fărină de cea mai aleasă 

' calitate, pentru pâne bună și 
-aluaturi (prăjituri), — precum 
•și tărîțe, vă recomandă în 
ori-ce cantități, cu prețuri 
moderate,

Abrahâm Mano
(991) 1— Orăștie (Szászváros).

J

(922) 5-

@^EE3SSSS

gata, în măsurile obicinuite Ia ease 
românești, lucrate din material bun 
și uscat! Prețurile cele mai eftine! 
Pentru lucru bun garantei!

Rugind pentru binevoitorul sprigin,
Cu toată stima:

Dumitru JMCartin
măiestru măsar In Orăștie.

Strada Cetății Nr. 15 (Casa proprie) 
Lîngă casa orașului. >^s

Oliviu Pascu,
= inginer diplomat == 
ORĂȘTIE—SZÁSZVÁROS 
Strada Lîerlinlxii Nr. 8.

Orologiu cu lanț
cu numai 2 cor. 30 fii.

' Cumpărînd cantitate mare de ero- 
loage, trimite subscrisa cassă de ex
port de oroloage: 1 orologiu de pre4 
cisie Anker, foarte fin, aurit, mergînd 
36 clasuri, cu lanț frumos, pentru 2 
cor. 30 fit, și garanție în scris pe 3 
ani. Expediază cu rambursă: Cassa 
de export de oroloage:

P. LUST, Krakau 0/1
Da nu place, dau banii napoi.

(996) 1—1

Millw
de inși folosesc contra

« TUSEI, E 
răgușeiei, catharului, îmbăiării, # 
tusei măgărești șl cu zgîrciurl. 
KAISER-

Caramelle- 
pectorale, 

eu marea „S brazi“.
Ci îl îl d® atestate autenticafe 
uiuU prin7notar public, ve- 
w w nite dela medici șl pri
vați, apeveresc succesul sigur. 
Sunt bomboane extrem de 
prilncioase și cu bun gust. 
Să capătă în pachet de 20 til
de 40 fii.,șl doza de 60 fileri 

la farmaciile
CORN. DEMETER In Orăștie 
JOS. GRAFFIUS „ „

(732) 28-29

i

£ 
ăi

întreprinde orl-ce lucrări technice șl anume: 
măsurări de pămînt, de păduri, parcelări, 
corecții de hotar, brazde, cft șl desemnări 
de mape șl schițe.

Pregătește planuri și preliminare privitoare la 
orl-ce-fel de clădiri șl alte lucrări; edifică 
vile, case de locuit, clădiri economice, . 
plafoane, șl poduri de betonarmat, șosele, 
trenuri normale, trenuri economice șl in
dustriale, canale, apaducte, jillpe, etc.

interes: ții sunt rugați a să adresa cu înare- 
dere firmei, care cu plăcere le va sta la 
dispoziție!

fl . 8—10
® ' (939)

TA„1„ 1 0*701 PretutiMdenea cu efect, renumit, plăcut, șl
Ucicf 10 / O. Intreelnd toate Ieaeurlle de casă! — e 

BALSAMUL apotecarului Thierry A. 
Numai cu wm călugărița Soutit prin lesre«

* Veritabil. ■ A/»saț Vtal&am« 1 z7>

&

MÉGJ5A ugjom í
I GRÓF KE6LEV1CH ISTVÁN UTÓDAI PROMONTOR

cso
GO 
co

IICH DIENI 
Allein echter Balsam 
a«3 der Schutxengel-ApcÄeke des 
AThlerry in Pregrada 

bei itohnscb-Sauerbrunn.

> Seutlt prin. lese.
Acest balsam: 1. Are putere de vindecare neajunsă 

la bolnavi de plămtni și de pept, ușurează catarul, 
împedecă dezvoltarea morburilor. 2. Foarte bun la du
reri de gtt și răgușeli. 3. înceată ori-ce ferbiațală. 4. Vin
decă morburi de ficat, de stomac, astma, răul ce vine din 
stomac. 5. La morburi de hemoroidă și trupul din jcs. 6. 
E purgativ ușor, curățitor de sînge, face poftă de mîncare. 
7. Bun Ia durere de dinți, contra mirosului greu din gură.Ș 
întărește gingiile și dinții. 8 Efect sigur contra limbrici--» 
lor. ’9. Vindecă ranele de pe trup, orbanț bube, rana deȘ 
arsură, de îngheț, — alină durerea de cap, zuruiala,e 
durerea de urechi, junghiurile! Să fie la fiecare casă, mai 
ales ciad umblă boale lipicioase, influenză, coleră, etc. i

Grijiți să fie chipul verde al Călugăriței.
Acest balsam, luat nainie de culcare o linguriță două, eu 

sdh&r, ori ți fără el, insomnii odichnă sănătoasă/
Tindecarea ori-cărui falsificat, imitație, ori alte balsamuri 

eu aeelați chip pe ele, o oprită prin lege» -

1

| ■ 12 sticle mici, 6 mari sau 1 sticlă de familie, costă 6 cor. 60 fii. Cereri §1
ra mai mici ta 12 sticle mici sau 6 mari, nu să trimit. La comande maiTnati 
g reduceri însemnate de preț. Să capătă în mare la droguariile: Theilmayer 1 
H șl Seitz, Hochmeister Utódai, Radanovits Testvérek din Budapesta,— , S 
S șîîn toate apotecele din țară. Cei-ce nu 11 află aproape, să-I ceară Ia: S
I A. Thierry, Apot la îngerul păzitor Pregrada (I. Rohitsch-Sauerbrunn) |

Am onoare a înștiința onoratul public, că din 15 Martie a. c. am puse în 
circulațiune o bere nouă sub marca

„Siebenbürger Urbräu“
(vechea bere transilvană)

care poate concura cu ori-care bere externă și corăspunde gustului cel mai distins.
Șă află de vînzare în toate birturile și prăvăliile unde se vor vedea placatele

mele cu inscripția: „Sieben’biirg'er TJrlbjrä'u“

Depozit: la dl George Oprean
în ORĂȘTIE (Szászváros).
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Rudolf Habermann 
proprietarul fabrice! de bere, 

S4il>iin — TVa<yyș sce l> eu.

£3
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In loc de cunună trecătoare 
pe sicriul răposatului preot Ioan 
Triton din Beriu (lîngă Orăștie), 
dnii Dr. I. M a r g i t a, advocat în 
Geoagiu, de fel din Beriiu, și dl 
Dr. Romu[ Boca, advocat în O- 
răștie, rudă cu răposatul, — au dă
ruit fiecare cîte 10 cor. Despărță- 
mîntului Orăștie al „Asociațiunii" 
pentru trebuințele sale culturale. 
— E foarte de laudă acest obiceiu 
de a face daruri pentru scopuri 
culturale în loc de cununi pe sic
riele iubifilor noștri răposați.

La postul de inginer orășe
nesc al orașului Orăștie, au con
curat: dnii Cornel C. Șerb, ingi
ner ajut. în Zalaegerszeg, Ioh. Hor- 
ning din Dobrițin, și Leo Bohă- 
jiel, inginer la tren, din Cluj.

— La postul de conducător al 
întreprinderii electrice a orașului, 
au concurat 10 inși, între cari și 
2 Români: T. Roșea și G. Munthiu.

Advocaji noi Dl Dr. Fabiu 
Bont eseu din Hațeg, și dl Dr. 
Alexandru Kiss, din Selagiu, au 
depus săptămîna trecută cu succes 
cenzura de advocat.

Petreceri.

— Societatea meseriași
lor din Bl a j, arangează o Serată 
muzicală-teatrală, cu prețui
tul concurs a Dșoarei Lucia Mu- 
reșianu șl a Dlui Traian Den- 
ghel, la 4 Maiu n. 1913 (Dumi
neca Tomii) în sala de gimnastică 
a gimnaziului din Blaj. După pro- 
ducțiune va urma joc. In pauză 
se va juca Călușerul și Bătuta.

M — Tinerimea română din Er- 
dosîngeorgiu invită la produc- 
țiunea teatrală împreunată cu 
joc, ce se va aranja Duminecă, la 
11 Maiu n. în școala română gr.-or. 
din loc. Venitul curat este destinat 
pentru biserica gr.-ort. română din 
loc.

Fată oarbă, cu maturitate. 
In Berlin a făcut zilele astea cu 
bine examenul de maturitate la 
o școală,reală, o fată de 18 ani 
Mittelsten Hilda, a unui conzilier 
comercial,' fată născută oarbă. A 
inväjat ca privatistă și a depus și 
matura cu bine. Acum să înscrie 
la universitatea din Göttig pentru 
studii economice. Că tot acolo 
ascultă studii matematice (de înalte 
socoti) f r a t e 1 e ei, care și el s’a 
născut orb...

Medic cercual în Tohanul- 
vechiu, să caută. Salar 3300 cor. 
și 2 stîngini de lemne. Traiu ieftin. 
Cuartire ieftine. Tren. Poporul e 
înjelegător și caută pe medic. Sunt 
vecine 5 comune românești, aoî 
aproape. Ar fi de dorit să se ducă 
un medic român. Concursurile sunt 
a să înainta preturei din Zernești. 
în 20 Maiu e alegerea.

Scrisori recomandate, puse 
în lădițe de postă. Conducerea 
poștelor Jării a făcut dela 1 Maiu 
a. c. o înoire de mult folos. Să 
știe că până acum, ca să dai la 
postă o scrisoare recomandată (de 
care posta trebue să poarte grijă 
deosebită, că de se perde are 
să ți-o plătească cu 40 coroane), 
trebuia să mergi în postă și acolo 
s’o dai. Uneori la fereslruca func
ționarului primitor de scrisori, să 
adună zeci de inși ce trebue să 
aștepte unul după altul, uneori cîte 
un sfert, ba și cîle-o jumătate de 
cias, de te mîncă uneori necazul 
așteptînd. Și dacă mergi cam căfră 
6 ore, și-s cam mul|i la fereastră, 
funcționarul la 6 ore închide fe- 

restruca și te lasă cu scrisoarea 
în mină, să aștepți până mâne!

De aceste neplăceri direcția 
poștelor vrea să scape publicul. In 
acest scop a început ceva nou dela 
1 Maiu încoace: A pregătit cu- 
verte anume, unele de 35 fileri, 
pentru ce merge în tară, altele de 
16 fileri, pentru scrisori ce merg 
loco (în același loc cu punătorul 
scrisorii), avînd în partea de sus 
o dungă roșie, ca să fie bătătoare 
la ochi postărilor că acelea nu-s 
scrisori simple.

Folosind aceste cuverte, nu tre
bue să mai mergi cu scrisoarea la 
postă ca s’o dai recomandat, ci o 
pofi arunca în ori care lădiță de 
postă, și de acolo, cînd să scot 
scrisorile, cele recomandate să aleg 
și să scriu în un catastif deosebit 
și merg ca recomandate (asi
gurate contra perderii). Iar dacă 
tu punătorul scrisorii mergi după a- 
ceea ori-cînd la postă și vrei să 
cape{i recipisă, ji-o dă îndată, că 
o are gala. Pe dosul scrisorii ast
fel date, îți scrii, la locul însemnat 
pe ea, numele, ocupațiunea (de
prinderea, meseria ce ai) și locu
ința, ca să se știe cine a pus scri
soarea și cine are drept a cere 
poștei samă pentru ea. E o înoire 
de folos.

Cele mai potrivite 
premii școlarilor.

Fiind aproape examenele la școa- 
lele poporale,-atragem luarea aminte 
a dlor învățători și a comitetelor pa- 
rochiale, că la „Librăria Națională S. 
Bornemisa“ din Orăștie, să găsesc 
cele mai potrivite cărți de premii pen
tru școlari: cărți morale, de versuri, 
alese, de istorie ușoară, de literatură' 
potrivită lor! ~ _

Librăria și-a arangeat grupe de 
cărți: de 5 cor., de 10, cor. de 15 
cor., de 20 cor., după cit are voe învă
țătorul sau comitetul sau cutare om cu 
inimă bună, a cinsti pe școlari. Le 
trimite îndată în pachete de postă 
ori-unde! ’

Vrei să scapi de cătane ? T

Cîți feciori de-ai noștri sunt, 
cari slujesc Ia miliție pe nedrept! 
Numai pentrucă nu cunosc rîndue- 
Iile legii de apărare a țării, — care 
scutește pe mulți dela slujba de 
3 ani, dacă împrejurările, lor per
sonale ori familiare o cer! Ii trece 
în rezerva supletoare (de 8 săptă- 
mîni) ori îi scutește de tot. /

Dar trebue să știi care îți e pa
ragraful de lege și cum să-ți faci 
rugarea, unde s’o înaintezi, unde 
să recurezi dacă instanța întîie nu 
ți-ar fi recunoscut dreptul?

O carte cu aceste îndrumări 
cu toate, a ieșit ele sub tipar la 
Orăștie în editura (cu cheltuiala) 
„Librăriei Naționale“, a dlui 
S. BornemiSa. Cartea e scrisă 
de dl sublocotenent (Laitnant) A. 
Hamat, dela comanda de întregire 
din Alb a-Iu li a, care avînd în 
cancelariile de acolo lucru tocmai 
cu acest fel de rugări cu toate, le 
cunoaște în toate amănuntele și a- 
curat, — și a scris o carte, care 
arată fiecărui cetățean: ce dato- 
rințe are el față de armată, de a- 
părarea țării, dar și ce drepturi 
pentru a să scuti de slujba 
grea a armatei?

Cartea e scrisă pe temeiul le
gii celei nouă militare, care să 
deosebește mult de legea veche, 
dînd și mai multe drepturi de scu
tire celor ce suni de lipsă pentru 
familiile lor, sau pentru învățătura 
sau pentru ocupațiunea lor.

Cartea nu-ți arată numai para
graful care îți dă scutire, ci îți dă și 
mustra de rugare gata, în limba 
oficioasă.

Aproape fiecare fecior asentat 
(luat la eătane) are lipsă de această 
carte, căci nici nu știe de nu află 
în ea un chip care îl poate scuti 
și pe el de slqțba pe 3 ani și-l 
trece în cea de 8 săptămîni numai.

Studenților de pe clasa a VI. 
gimnazială, sau dela alte școli ce 
fac cît 6. gimnaziale, li-să dă, după 
noua lege, drept de voluntari, 
drept pe care până aci îl aveau 
numai cei cu 8 clase. Și aceștia 
să-și cumpere povăjuitoarea carte, 
căci le e de bun folos.

Prețul cărți e: 2 cor. trimisă 
franco. Cel ce vrea să-i meargă 
recomandat (asigurată că nu să 
poate perde pe postă), să pună 2 
cor. 25 fii. Trimiteți banii la: „Li
brăria Națională“ S. Borne
misa în Orăștie (Szászváros).

Adunare de învățători. Des- 
părțămîntul Alba-Iulia al Reuniunei 
înv. români gr.-cat. din Arhidieceza 
gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, își 
va ținea adunarea generală de pri
măvară, Duminecă în 11 Maiu n., 
în școala gr,-cat. din Cojlar, la 
care să învită prin aceasta toți 
membrii fondatori, ordinari și aju
tători, precum și toți aceia, cari 
doresc înaintarea învățămîntului 
nostru poporal!

Cancelaria L. Olariu din Buda
pesta, a cărui anunț îl publicăm în 
„Libertatea", s’a strămutat din Tölgyfa 
u., în II. Margit körút Nr. 11, adecă 
din o uliță mai laterală s’a mutată în 
un bulevard, stradă din cele mai 
de frunte, din Budapesta. Atragem lua
rea aminte a Românilor noștri dela 
țară cari au ceva de căutat ori de ști
ricit prin Pesta, să se adreseze cu în
credere acestei cancelarii, care e con
dusă de un Român foarte cinstit, func
ționar în slujbă de stat, care nu numai 
nu înșală pe bietul om rătăcit cu ceva 
treburi, ci și pe cei căzuți în mâna 
multor mișei cu nasuri covoiate cari 
în Pesta te pîndesc la tot pasul, el îi 
ajută de să descurcă și le ușurează ne
cazul în care au căzut. Cancelaria L. 
Olariu a descurcat și pe Românii din 
comitatul Sibiului a căror mare necaz 
l’am descris în numerii 12 și 13 ai „Li
bertății" (vezi articlii „Un păcat"). Ii 
încurcaseră rău, de moarte, agenții mi
șei la cumpărare de mașini,— și prin 
mijlocirea cancelăriei L. Olariu au 
ieșit încă destul de ușor din groaznica 

„ARDELEANA“
institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie.

CONVOCARE
Domnii acționari ai institutului de credit și economii »Ardeleana«,. 

societate pe acții în Orăștie—Szászváros, să convoacă prin aceasta la 

adunarea generală extraordinară,
care să va ținea Marți, în 27 Maiu n. 1913, la 9 ore a. m., în lo
calul institutului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
Prezentarea concluzului Nr. 50, punct 5. al Direcțiunii institutului,, 

adus în ședința dela 26 Martie n. 1913, conclus ce trebuește supus de
liberării adunării generale, ca competentă în cauză.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare ge
nerală, sunt rugați a-și depune acțiile și eventualele plenipotențe la 
cassa centrală a institutului, până la 26 Maiu n. 1913. ÂqțH și plenipo
tențe să pol depune și la următoarele institute de credit: „Albina“ în 
Sibiiu, „Cassa de păstrare" în Săliște, „Crișana" în Brad, „Cugicrcana" 
în Cugir, „Geogcana" în Geoagiu, cel mult până în 24 Maiu n. a. c.

Orăștie - Szászváros, din ședința dela 7 Maiu 1913, a comitetului de su- 
praveghiere a institutului.
9P7)Comitetul de supraveghiere.

cursă ce le întinsese evreii fără inimă. 
Cetiți anunțul acestei Cancelarii, și în 
treburi ce aveți prin Pesta, cereți-i în
drumare cu încredere, că fiind Român 
cinstit de-acolo vă dă povața ce poate.

POSTA REDACȚIEI

Alex. Popa, Coshocton (America). 
Cu cele 10 cor. ce spui că ai trimis’, 
și cari trebue că sosesc zilele astea 
(deși nu ne spui că prin cine le-ai 
trimis, că să știm unde să le căutăm?), 
— vei fi plătit pe anul de față, afară 
de 2 cor. Atîta ni s’ar mai cădea. Cînd 
trimiți după ceva ceva cărți, pui și 
cele 2 cor. dela foi. — Că ce costă 
întreținerea unui băiat la școlile din 
Blaj, întreabă la Direcțiunea 
gimnaziului de alolo.

Ioan Muntean, Sáron Pa, (Ame
rica). Lui Sivitean Lupea foile îî merg 
regulat, pe Box 477, care avut, căci e 
plătită și pe anul de față. Dar ni s’a 
scris că So Sharon s’a schimbat în 
Farell, Pa, și așa foile îi mergeau pe 
Adresa Farell, Pa. DTa ne scrii că S. 
L. e în Sharon. Acum nu știm: Sharon 
și So Sharon e tot un nume și s’a 
schimbat în Farell ori ba? Sau cum 
e? Scrie-ți-ne lămurit. Acum i-am tri
mis numerii în Sharon și-i va merge 
foaia tot aci până la altă înștiințare 
dela dvoastră.

DS. Constantin Filip, în Ilasco, Mo‘ 
(America). Ne scrii despre un Con
stantin Filip, că nu-și capătă foile. 
Nu ni-i cunoscut acest nume. De unde 
e? Cînd, prin cine și cît a trimis? Să 
ne scrie limpede.

Ioan Cobelli. în S. S. Paul (Ame
rica). Zici că nu știi de ce nu-ți mai 
vin foile. Pentru-că nu ni-ai scris că 
ți-ai schimbat Box-a dela posta. Ele 
au mers tot la Box 530. Caută și te 
vei încredința. Acum ți-am trimis pe 
Box-a nouă ultimii numeri și cei 
viitori. Pân’ lai Iulie ești plătit! Tot: 
binele! '

Nick Borza, S. Francisco (Califor
nia). Am primit. Mulțumim. Celelalte,, 
să fie cum le-ai socotit dta. Ți-am 
schimbat acum numărul casei.

• Gligor Trif, Oldtovm, M. D. (Ame
rica). Foaia ți-a mers la Salem. Că 
te-ai mutat aiurea, numai acum aflăm. 
Până ’n Iulie ești plătit.

Gavr. Popa, în Siolaț. O astfel de 
carte nu să află.

Dlui Ch. A. în Sîmbăta-de-sus. Mul
țumim pentru corespondența trimisă,, 
dar prea multe amănunte. Am fost si
liți a condensa ici-colea. Mai ales a- 
cum că marile întîmplări din afară cer 
atîta loc în foaie.

Te rugăm și pe dta și pe alții, să. 
ne scrieți cît mai scurt. Numai ce e 
de tot însemnat și interesant pentru 
marea obște.
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Carol König
pictor de odăi, de firme 

și zidiri, 

lecomandă cele mai nouă mo
dele moderne, ce i-au sosit dela 
iirme de rangul prim din străină-k

" y'Mate, mulțumind astfel și cele 
mai avansate așteptări! Adresa: 

f «-»îoirj »»înL-tî NT/-» *7Orăștie, piața rîului No 7.

GJ-arduri, tare ieftinei 
Producție indigenă!
firi näreeh« potriettt

(994) Vfor d» manual! 1 — 2'-

Nenumărate scrleori de mulțumiți adererese el 

Țesetura dedrst „HUNGARIA“ 
e neîntrecută, distinsă! 

Să face din drot răsucit. JPrețul 
pe metrul pătrat 33 illerl fi mal mult.

Să comandă numai la fabricantul 

Alexandru Haidecker, 
fabrică de funii de drot 
ți de garduri de drot in 

Budapesta, VIII., Ollei-ut 48/85 
Serviciu repede, favorabil și punctuos.

— Catalog ilustrat, gratis și franco!

Să nu tocmiți! că găsiți la subscrisul
Ferești-Uși

Mobilei

Căutăm în fiecare oraș

repreezntanți 
pentru a vinde și a plasa apă 
minerală „HEBE“.

Numai persoane capabile și 
cari dispun de o garanția, sunt 
rugați a să adresa la:

„UE EE“ 
Soc Aot. în Slngaorgiul-Romăn 

• (989) 1—2 (Olâhszentgyorgy’.

(92# 5-

Fărină, — Tărițe.
Fărină de cea mai aleasă 

•calitate, pentru pane bună și 
aluaturi (prăjituri), — precum 
și tărîțe, vă recomanda în 
ori-ce cantități, cu prețuri 
moderate,

Abrahâm Manó 
(991) 1— Orăștie (Szászváros).

gata, în măsurile obicinuite Ia case 
românești, lucrate din material bun 
și uscat! Prețurile cele mai eftine! 
Pentru lucru bun garantei!

Rugind pentru binevoitorul sprigin,
Cu toată stima:

JOnmitr'Ti Martin
măiestru măsar în Orăștie.

Strada Cetății Nr. 15 (Casa proprie) 
Lîngă casa orașului. -V3

Oliviu Pascu,
= inginer diplomat = 
ORĂSTIE—SZÁSZVÁROS 
Stratla Berlinlni Nr. 8.

Orologiu cu lanț
s \ , cu numai 2 cor. 30 fii.

' Cumpărînd cantitate mare de oro- 
loage, trimite subscrisa cassă de ex
port de oroloage: 1 orologiu de pre*- 
cisie Anker, foarte fin, aurit, mergtnd 
36 ciasuri, cu lanț frumos, pentru 2 
cor. 30 fii., și garanție în scris pe 3 
ani. Expediază cu rambursă: Cassa 
de export de oroloage:

P. LUST, Krakau O/l
De nu plao», dau banii napoi.

Hlioaiw
de Inși folosesc contra

J TUS
-Hg răgușgiei, catharului, îmbălării, 

Bg tusei măgărești șl cu zgîrcluri: 

«KAISER-
Caramelle- 

pectorale, 
cu marea „S brazi“.

mde atestate autentlcate 
prin, hotar public, ve
nite dela medici șl pri
vați, apeveresc succesul sigur. 

Sunt bomboane extrem de 
priincloase și cu bun gust. 
Să capătă în pachet de 20 fii., 
de 40 fii.,și doza de 60 fileri 

la farmaciile
CORN. DEMETER tn Orăștie 
JOS. GRAFFIUS ,, „

<732) 20-29

ral
Ä WEB
9

i

| \ - Întreprinde ori-ce lucrări technlce șl anume:
§ măsurări de pămînt, de păduri, parcelări,
fi corecții de hotar, brazde, cît șl desemnări
B de mape și schițe.
0 Pregătește planuri șl preliminare privitoare la
i ori-ce-fel de clădiri șl alte lucrări; edifică
« vile, case de locuit, clădiri economice, .
P . plafoane, șl poduri de betonarmat, șosele,
£ trenuri normale, trenuri economice șl in-
H dustriale, canale, apaducte, jilipe, etc. .-
B 1 Interesr.ții sunt rugați a să adresa cu înore-
g ; dere firmei, care cu plăcere le va sta la
j dispoziție!
|| . .: 8 — 10
W (1 .. (939)

a

(996) 1—1

MtJBSA
| GRÓF KE6LEVICH ISTVÁN UTÓDA) PROMONTOR

"1 0*701 Pcetutlndenea cn efect, renumit, plăcut, șl 
JL/Cld. lO / O . lntreeînd toate leaeurlle de casă! — e 

BALSAiUL apotecarului Thierry A. 
Numai eu maraa oălugărița Scutit prin leac.

wr*« « yeritabii. Acest balsam: 1. Are putere de vindecare neajutisă 
la bolnavi de pldmîni și de pept, ușurează catarul, 
împedecă dezvoltarea morburilor. 2. Foarte bun la du
reri de gît și răgușali. 3. înceată ori-ce ferbioțală. 4. Vin
decă morburi de ficat, de stomac, astma, răul ce vine din 
stomac. 5. La morburi de hemoroidă și trupul din jcs. 6. 
E ptMgativ ușor, curățitor de sînge, face peftă de mîncare.
7. Bun la durere de dinț<, contra mirosului greu din gură. Ș 
întărește gingiile și dinții. 8 Efect sigur contra limbrici--, 
lor. ’9. Vindecă ranele de pe trup, orbanț bube, rana deȘ 
arsură, de îngheț, — alină durerea de cap,-zurulala,a 
durerea de urechi, junghiurile! Să fie Ia fiecare casă, mai 
ales ciad umblă boale lipicioase, influenză, coleră, etc. : 

Grijiți să fie chipul verde al Călugăriței. 
Atest balsam, luat nainte de culcare • linguriță două, eu 

eahăr, eri ți fără el, însamnă edichnă sănătoasă. - 
Vindecarea ori-eărui falsificat, imitație, ori alle balsamuri 

cu același eltip pe ele, e oprită prin lege.

.y.
-. a.»

[iCH DIEHI 
Allein echter Balsam 
«as derS<hu!xeng«i-Apottieke de$ 
A-TWerry in Pregrada 

bei Rohnsch-Sauerbrusa.

H 12 sticle mici, 6 mari sau 1 sticlă de familie, costă 5 cor. 60 fii. Cereri 
sg mai mici ca 12 sticle mici sau 6 mari, nu să trimit. La comande mai~mati, 
H reduceri Însemnate de preț. Să capătă în mare la drogueriile: Theilmayer 
iș și Seits, Hochmeister Utódai, Radanovits Testvérek din Budapesta,_
|a și în toate apotecele din țară. Cci-ce nu îl află aproape, să-l ceară Ia:
| A. Thierry, Apot la îngerul păzitor Fregrada (I. Rohitsch-Sauerbrunn)

pI

Am onoare a înștiința onoratul public, că din 15 Martie a. c. am puse în 
circulațiune o bere nouă sub marca

„Siebenbürger ürbräu“
(vechea bere transilvană)

care poate concura cu ori-care bere externă și corăspunde gustului cel mai distins. 
Să află de vînzare în toate birturile și prăvăliile unde se vor vedea placateie 

mele cu inscripția: „Siebenbürger Urbräu“.

Depozit: la dl George Oprean
în ORĂSTIE (Szászváros)... . 1 _■!"! . 111 ■---" - — ■ -- - - ■ _____-___ *

Rudolf Habermann 
proprietarul fabrice! de bere, 

SiBiha — IV »«yyszeben.
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Tot aci: Cel mal ieftin material de zidit: lemne, scînduri, grinzi, 
pe cari, în urma norocoaselor cumpărări mal nouă, le pot da mai ieftin 
ca ori-și-cine 1 Tot așa .-.țigla vestită de Zsombolya, trestie, cement, cuie și 
tot ce e de lipsă la edificări!

Cercetați cu încredere 1 Magazinul de lemn și scînduri

ami C. Baicu, 
<1111 O R (É Ș T I E

Cele mai desăvîrșitc
Legături de vă- 

tămătură 
cunt cele cos. și reg. 
privilegiate cu po
leite pneumatice de 

gumi.

Legători de pîntece 
pentru bărbați și fe
mei contra ori căror 
morburi din jos a 
pîntecelui, și centra 
foalelui atîrnător. 

GUIRfflh’rartaewa 
Sate.
pe sama 

celor am-

Placa de piele\
KOLLARIT“- •.

prin compoziția sa elastică, si
gură contra furtunei și rezistentă 
vremii, fără miros, trasă cu com 
poziție de cauciuc, — este cea 
mai bună materie de ceperit, și

infinit trainicii!\
Pentru coperirea coperișeloFve- 
chi de e deosebit potrivită.

Nu trebueyiici feștită, nici 
unsă cu zamă de var. !

Depositgexcïuziv|ia:| {■ '

MagazinBlggeg9CÎnduri : 
<D. ISaîeți

(978) 3—10JÎ* ^Orăștio—Szászváros. .

K

VINU1.I 
vechi și soi — de vîBdut!

Adresați-Vă. cu țoată încre
derea la proprietarul de vii din • 
Șiria (Világos),"..PETRU BENEA, 
căci Vă trimite numai vinuri 
bune, curate și pe lîngă pre >^ 
țurile cele mai moderate!

Vinuri vechi: Vin alb 82 ei., 
g............................... ' i Rizling 86 fîl.j

Roșu 1 cor. Siller 84 fii. 
Carbenet 1 cor. 10 fii.

Vinuri noi: Alb 64 fil> §iller 
b.i î asa 66fii., Rizling68 fii; 
Rachie de trevere (comină) K. 1.60. 
Rachie de comină, specialii K. 2 20. 
Prețurile sunt semnate după li
tru, în fileri. Vinurile și rachia 
să expedează sub îngrijirea pro
prie, dela 50 litri în sus, eu 
rambursă. Vase împrumute# 
pe timp de 2 luni. Pentru cali
tatea vinului garantez:

PETRU BENEA,
proprietar de vii. 8—20 

Világos, (Arad, m.)
(947)

fluid, de rînză, 
garantat eurat 
să capătă numai la 
„Severineana“, so
cietate comercială pe 
aeții în Karânsabeș.

4- ■’
' "ITn"'

| ' Am onoare a aduce la cunoștință st. proprietari../.e, i
• mașini, motoare, automobile, ctc., că am. deschis în.. ' «t
î pe locul fostei fabrici de mașini „Hungaria“, un garaj, și | 

am arangiat un |

-A-telier* pentru repararea motoare- I
lor, iriEtîșisiilor’ de înăbl&tit |

și alor ori-ce feluri de mașini! ' |
| Executare promptă, solidă șl garantată, pe lîngă prețurile cele |

mal convenabile. Cu stimă ț |
S (990) 1-5 Carol Hummel, .1 |

inginer mechanic. •

u

W

4„____

Picioare si mâni măiestrite 
pstațl (tllați).

Mașini /ortopedice • peflsp’>g1“nat ?I 
îorseie artificiale-și spiginitoare.

Țînătoare ghiu
Sicii de Hps& la - " . .

îngrijirea de bolnavi, p,’K' â”p5 
Jerne sistime en prețuri favorabile de fabrici.

Cel mal nou catalog ilustrat 
cu 3000 chipuri, și instrucție de între
buințare, trimite gratis și franco:

Fabrica ces. și reg. privilegiată de ban
dage (legători) și de articli higienici de 
gummi: .(773)15-

©Ifâfî Budapest, IV. Prov.
• Koronanegy u. 17

€

Secretul meu.
Sistemul meu, de a cum

păra cu bani gata toamna, 
marfă de mâna întîie, — îmi 
face cu putință a pune îh 
vînzare

Vinuri basie, . -
curate, exclusiv din Ardeal,, 
— pe l î n gă prețurile 
c el e mai ieftine!

Fă o probă cînd ai . Ia-" - 
casă un botez, o cununie 
sau altă sărbătoare familiară.

Prețurile: dela 70 fileri în 
sus. Felurite soiuri curate.
(571) 44—50 HANS STEPHAF1I 

hotelier, Orăștie (Szászváros)

De vînzare.
La subscrisul să află de:vîn- 

zâre din mână liberă: un motor 
de benzin de 6 puteri de cai, și 
o garnitură de înablătit grîu, pe 
cum și de trifoiu, în stare foarte 
bună. • 0 cunosc foarte bine Căs- ■ 
tăenii și Jibâtenii.

»WWWWWI : ' ^victu acurqțt!. |
£ «.Ve'

« .“-II

I

i
Toate acestea sunt luate

dela firmele cele mai însemnate 
din.Germania! Din împrejurări 
familiare se vinde cu condiții 
favorabile. (992) 1-2

Doritorii să se adreseze cu 
toată încrederea la

Ilie Androne șl Soții
■ în Pianul-de-jos (Alsdpiăn p. ii).

II! MAGAZIN DE MOBILE ÎN ORA ȘTIE II! 
corăspunzăfor rece- 
rințelor timpului de 
azi!

Țin în depozit în 
alegere bogată aran- 
geamente de prîn- 
zitoare, dormi
toare, sal o an e, 
odă ide domni 
și cancelării, — 
precum și ori-și-ce 
mailuxoase.

Am onoare a a- 
duce la cunoștința o- 
noratului public, că 
am arangeat în 0- 
răștie, Drumul-țării, 
Nr. 3., în casele pro
prii un 

magazin
de mobile

mobile

Învățăcel de turtar 
și de lumini do ceară 

să primește la subscrisul.
Să aibă vîrsta de 18—15 

ani. Condițiile de întreținere le 
statorim după bună învoială.

Oscar Kolovrat
(984) 2—3 turtar și lumănar, Orăștio.

Í

singuratice, dela cele mai simple până la cele 
JPrîîiscitOîire și dormitoiire 

dela 300 cor. în sus

Rog sprijinul și cercetarea binevoitoare a onoratului public. 
Cu stimaBrutus Brassai

întrepr. de înmormîntare și magazin de mobile. 
Tot aloi sil prlmeBO iji Q IXVAȚÂCEI 

din Jurul Orftf?tiei.

--■*-- . — T- r- J«J.« ••'------- ,-_A<—-_.. rz UBKK.

Prețuri ieftine!

Editor și redactor responzabil: POMPILIU ALBU.
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„Tipografia Nouă“ I. Moța, Orăștio (Szászváros).
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